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المقدمة
أخي المعلم / أختي المعلمة

يسرّنا أنْ نضع بين أيديكم كتاب مصادر الفصول؛ ليكون مساندًا لكتاب العلوم للصف الثالث المتوسط، ومرشدًا لكم 
في أثناء التدريس، بوصفه أحد المصادر التي تساعد على تحقيق أهداف تدريس هذه المادّة.

ويتضمّن هذا الكتاب مكوّنات رئيسلة تتعلّلق بمحتويات الوحدة الثالثة: "الروابط والتفاعلات الكيميائية". إذ يتضمّن 
كلُّ فصلٍ من فصوله نشاطاتٍ عملية تتعلّق بتنفيذ التجارب العملية الواردة في كتاب الطالب، ونشاطاتٍ عملية أخرى تهدف 
إللى تعزيلز عملية التعلم وإثرائها لدى طاب هذا الصف وتنمية مهارات التفكير لديهم، فضاً عن احتوائه على دليلٍ للمعلم 

وإجاباتٍ للأسئلة في نهاية كلّ فصل.

ويتضمن هذا الكتاب مصادر الفصول المتعلقة بالوحدة الثالثة، وهي:

الف�صل الخام�س: البناء الذري والروابط الكيميائية
الدرس 1: اتحاد الذرات

الدرس 2: ارتباط العناصر

الف�صل ال�صاد�س: التفاعلات الكيميائية
الدرس 1: الصيغ والمعادلات الكيميائية

الدرس 2: سرعة التفاعات الكيميائية

والله نسأل أنْ يعينك هذا الكتاب على أداء رسالتك في خدمة أبنائنا، وتحقيق تطلعات المجتمع. 



4

قائمة المحتويات 
5 اإلى المعلم   

� 7 الف�صل الخام�س: البناء الذري والروابط الكيميائية   
9 أنشطة عملية   

مراعاة الفروق الفردية   15

التقويم   26

التخطيط ودعم المعلم   33

� 42 الف�صل ال�صاد�س: التفاعلات الكيميائية  
44 أنشطة عملية  

52 مراعاة الفروق الفردية  
62 التقويم  
69 التخطيط ودعم المعلم  

� 77 �صرائح الوحدة الثالثة واإجاباتها  
78 شرائح الوحدة الثالثة  

91 إجابات شرائح الوحدة الثالثة  



5

اإلى الـمعـلـــم
تتضمن الوحدة الثالثة فصلين هما: البناء الذري والروابط الكيميائية والتفاعات الكيميائية. وقد أُعدّت مصادر الفصول 

لمساعدتك على تدريس هذه الوحدة بكفاءة وفاعلية، وستجد في كل فصل من هذه الفصول ما يلي: 

اأن�صطة عملية 
- أوراق عمل التجارب

- المطويات

مراعاة الفروق الفردية )التو�صع والمعالجة(
- القراءة الموجهة لإتقان المحتوى

- التعزيز
- الإثراء

- ورقة تسجيل النقاط الأساسية

التقويم
- مراجعة الفصل

- اختبار الفصل

التخطيط ودعم المعلم 
- الخطوط العريضة لمحتوى الدرس 

- دليل المعلم والإجابات

اأن�صطة عملية
أوراق عمل التجارب تُعدّ أوراق العمل هذه نسلخةً موسلعة لما ورد في كتاب الطالب؛ إذ تكرّر ذكر الموادّ والأدوات 
 والخطلوات والأسلئلة حتلى لا يحتلاج الطاللب إللى إعلادة كتابتهلا، وتتضمن هلذه الأوراق أماكلن مخصّصلة للإجابة عن
كل سلؤال، وغالبًا ما تشلتمل على جداول أو رسومٍ تخطيطية أو رسلومٍ بيانية تتيح للطالب فرصة تسجيل ماحظاته وبياناته، 

نة في بند "دليل المعلم والإجابات".  فضاً عن أنّ إجابات أسئلة التجارب متضمَّ
المطويات يُستهلّ كل فصل من الكتاب المدرسي بنشاط المطويات الذي يساعد على تنظيم الأفكار، كما يشتمل على 
مهلارات قراءة متنوعة، إذ يُطلب إلى الطاب إعداد وسليلة بأنفسلهم لتنظيم بعض معلومات الفصلل، ويمكنهم أنْ يصمّموا 
على سبيل المثال لا الحصر، مطوية للدراسة تتعلق بمهارة التصنيف، وأخرى تتناول السبب والنتيجة، وثالثة تتعلق بالمقارنة. 
إذ توفر ورقة العمل الخاصة بالمطويات مصدرًا آخر لمسلاعدة الطاب على إظهار مدى اسلتيعابهم للمفاهيم، وقد تحتوي 

المطوية عناوين رئيسة وفرعية ونصوصًا أو رسومًا يحتاج إليها الطاب لإكمال المطوية.

مراعاة الفروق الفردية )التو�صع والمعالجة( 
القراءة الموجهة لإتقان المحتوى صُممت أوراق العمل هذه لمساعدة الطاب الذين يعانون صعوبات في التعلم؛ لتُِتخذ 
وسليلة من وسلائل التعلم وفهم المفردات والمفاهيم الرئيسلة في كل فصل، إذ توجد أوراق عمل تتعلق بإتقان المحتوى على 
نة في بند "دليل  صورة أشكال وتصاميم متنوعة لتشجيع الطاب على إتقان المحتوى الأساسي في كل فصل. والإجابات متضمَّ

المعلم والإجابات".
التعزي�ز تُعلدّ هلذه الأوراق مصادر إضافيلة لمراجعة مفاهيم الفصلل؛ إذ تتوافر ورقة عمل للكل درس في الفصل. وقد 
صُمملت أوراقُ عملِ التعزيز هذه للتركيز على المفردات والمفاهيم العلمية. وروعي في تصميمها أيضًا مسلتويات الطاب 

نة في بند "دليل المعلم والإجابات". جميعًا، غير أنّها قد تُشكل تحديًا للطاب ذوي القدرات المتدنية. والإجابات متضمَّ
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الإثراء صُممت هذه الأوراق بأشلكال متنوعة للطاب ذوي المسلتوى المتوسلط، لإتاحة الفرصة أمامهم لاستكشاف 
المزيد من المعلومات حول المفاهيم الواردة في الدرس، منها: القراءة من أجل التحليل والفهم، وحل المشكات، ودراسة 
الأشلكال والرسلوم وتحليلها، أو صُمّمت على صورة تجربة عملية بسيطة يمكن للطاب إجراؤها في الصف أو في المنزل. 

نة في بند "دليل المعلم والإجابات". والإجابات متضمَّ
ورقة تسجيل النقاط الأساسية تعكس هذه الورقة الخطوط العريضة لمحتوى الدرس الموجود في بند "التخطيط ودعم 
المعلم" من هذا الكتاب، ويمكن أنْ تُستخدم هذه الورقة في مساعدة الطاب على تسجيل أبرز النقاط الأساسية للدرس في 

أثناء الحصص، أو بوصفها مراجعة إضافية لمادّة الفصل، أو ورقة دراسة لمساعدة الطاب المتغيبين.  

التقويم 
مراجعة الفصل صُممت أوراق العمل هذه لتهيئة الطاب لأداء الاختبار بعد الانتهاء من دراسلة الفصل، وتشلتمل هذه 
الأوراق عللى المفلردات الرئيسلة والمفاهيم؛ إذ خُصّص الجلزء الأول من مراجعة الفصل لمراجعة المفردات الرئيسلة، في 

نة في بند "دليل المعلم والإجابات". حين خُصّص الجزء الثاني لمراجعة المفاهيم. والإجابات متضمَّ
اختبار الفصل يتطلب اختبار الفصل استخدام الطاب للعمليات والمهارات واستيعاب المفاهيم. وعلى الرغم من أنّ 
الأسلئلة جميعها تقيس التذكر إلى حد ما، غير أنّك سلتجد أنّ طابك يحتاجون إلى اكتشلاف العاقة بين الحقائق والمفاهيم 
فلي بعض الأسلئلة، واسلتخدام مهلارات التفكير العليا والتفكيلر الناقد لتطبيق المفاهيم على أسلئلة أخلرى. ويتكون اختبار 
الفصل، عادة، من أربعة أجزاء، أولها: اختبار المفاهيم لقياس التذكر، وتمييز المفردات والحقائق الخاصة بالفصل، وثانيها: 
فها وتذكرها، وعليه سليتمكن  اسلتيعاب المفاهيلم، الذي يتطلب تفسلير المعلوملات وفهمها على نحوٍ أعملق من مجرد تعرُّ
الطاب من تفسلير المعلومات الأساسلية وإظهلار قدراتهم على تحديد العاقات بين الحقائلق، والتعميمات، والتعريفات، 
والمهارات، وثالثها: تطبيق المفاهيم، ويتطلب ذلك مستوًى عاليًا من الفهم والتفسير والاستنتاج، ورابعها: مهارات الكتابة، 

نة في بند" دليل المعلم والإجابات". ف الطاب المفاهيم أو يعبّروا عنها بجمل عدة. والإجابات متضمَّ وتتطلب أنْ يُعرِّ

التخطيط ودعم المعلم 
الخط�وط العريض�ة لمحتوى ال�درس تُمثّل هذه الصفحات مقتطفات من الدرس، وتشلمل أسلئلة مقترحة للمناقشلة، 

ومفردات يتعيّن على الطاب استخدامها لملء الفراغات في ورقة تسجيل النقاط الأساسية.
نة في هذا الكتاب، بالإضافة إلى إجابات أسئلة  دليل المعلم والإجابات يشلتمل على إجابات الأسلئلة جميعها المتضمَّ

الأنشطة التي تتعلق بفصول هذه الوحدة.
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
اأن�صطة عملية

 التمثيل النقطي للإلكترونات
الخطوات 

صًا مربعًا طول ضلعه . 1 ارسلم جلزءًا من الجدول الدوري يتضمّن أول 18 عنصًرا، ملن الهيدروجين حتى الآرجون، مخصِّ
3 سم لكل عنصر.

املأ في كل مربع التمثيل النقطي للإلكترونات لكل عنصر.. 2

التحليل
ماذا تاحظ على التمثيل النقطي للإلكترونات لعناصر المجموعة الواحدة؟. 1

 
 

صف التغيرات التي تاحظها في التمثيل النقطي للإلكترونات لعناصر الدورة الواحدة.. 2
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
ية

عمل
طة 

ن�ص
اأ

 بناء نموذج لمركّب الميثان
الخطوات

اسلتخدم أوراقًا دابرية الش�ال ذات أل�وان مختلفة لتمثّل البروتونلات والنيوترونات والإلكترونلات، واصنع نموذجًا . 1
ا يمثّل ذرة الكربون وأربعة نماذج أخرى لتمثّل ذرات الهيدروجين. ورقيًّ

اسلتخدم نماذج الذرات السلابقة لبناء نموذجٍ لجزيء الميثان بتكوين روابط تساهمية، حيث يتكوّن جزيء الميثان من أربع . 2
ا مع ذرة كربون واحدة. ذرات هيدروجين مرتبطة كيميائيًّ

التحليل
هلل التوزيع الإلكتروني لذرات الهيدروجين والكربون في جزيء الميثان يشلبه التوزيع الإلكتروني لعناصر الغازات . 1

النبيلة؟ فسّ إجابتك.
 
 
 

هل لجزيء الميثان شحنة كهربائية؟ لماذا؟. 2
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
اأن�صطة عملية

�صوؤال من واقع الحياة
كيلف يمكن لمجموعتك تصميم نموذج لعنصر ما لتتمكّن 

باقي المجموعات من تعرّفه؟

الاأهدا
 .تصمّم نموذجًا لعنصر ما
  تلاحظ النلماذج التي صمّمتها ونفّذتهلا المجموعات

الأخرى، وتحدّد العناصر التي تم تمثيلها.

المواد والاأدوات
لوح مغناطيسي أشرطة مغناطيسية مغطاة بالمطاط 

مقص حلوى مغطاة بالشوكولاتة 
قلم تخطيط ورق 

قطع نقدية
احتياطات ال�صلامة

   
تحاي�ر: لا تلأكل أي طعام داخلل المختبر . واغسلل يديك 

جيّدًا.

ا �صمّم وذجًا
الجلدول . 1 ملن   3 أو   2 اللدورة  ملن  عنلصًرا  اخلتر 

اللدوري. كيلف يمكنك تحديلد أعلداد البروتونات 
والإلكترونلات والنيوترونلات في ذرة ملا إذا علمت 

العدد الكتلي للعنصر؟
البروتونلات . 2 بلين  الفلرق  توضيلح  يمكنلك  كيلف 

والنيوترونات؟ وما المواد التي ستسلتخدمها في تمثيل 
الإلكترونات؟ وكيف يمكن أن تمثّل النواة؟

كيف يمكنك تصميم نموذج يمثّل ترتيب الإلكترونات . 3
في الذرة؟ وهل سيكون للذرة شحنة؟ وهل من الممكن 

تعرّف الذرة من عدد بروتوناتها؟
تحقّق ملن موافقة معلمك على خطلة عملك قبل بدء . 4

التنفيذ.

اختبر وذجك
نفّ�ا النموذج الذي وضعته، ثُلمّ دوّن ماحظاتك في . 1

ا للنموذج. دفتر العلوم، بحيث تتضمّن رسمًا توضيحيًّ
نفّا نموذجًا لعنصر آخر.. 2
لاح�ظ النلماذج المختلفلة التلي صمّمها زملاؤك في . 3

الصف، وتعرّف العناصر التي تمّ تمثيلها.

 التركيب الذري

التقديم
التعليمات : اقرأ نص التجربة وخطواتها، ثم أجب عن السؤالين التاليين قبل تنفيذ التجربة. 

أين تقع الإلكترونات بالنسبة للنواة؟. 1
 

أين تقع كلٌّ من البروتونات والنيوترونات؟ وما عاقتهما بالعدد الذري للعنصر؟. 2
 

طوّر العلماء نماذ	 جديدة للارة مع تطوّر العلم وحصولهم عى معلومات جديدة حول تركيب الارة. وأنت عند 
تصميمك نموذجًا خاصًا بك، وبدراستك نماذ	 زملابك، ستتعرّف الايفية التي يترتّب بها كلّ من البروتونات 
والنيوترون�ات والإلاترون�ات في الارة. فهل يما�ن تحديد 	وية عنصر ما اعتمادًا ع�ى نموذ	 يوضح ترتيب 

الإلاترونات، والبروتونات، والنيوترونات في ذرته؟
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
ية

عمل
طة 

ن�ص
اأ

تحليل البيانات
اكتب العناصر التي تعرّفتها من خال النماذج التي صمّمها زماؤك.. 1

 
 

حدّد أيّ الجسيمات توجد دائمًا في أعداد متساوية في الذرة المتعادلة؟. 2
 
 

توقّع  ما يحدث لشحنة الذرة إذا تحرّر منها إلكترون واحد.. 3
 
 

صف ما يحدث لشحنة الذرة عند إضافة إلكترونين إليها، وصف ما يحدث عند إزالة بروتون وإلكترون منها.. 4
 
 

قارن بين نموذجك ونموذج السحابة الإلكترونية للذرة.ما أوجه الشبه بينهما؟ وما أوجه الاختاف؟. 5
 
 
 

الا�صتنتاج والتطبيق
حدّد الحدّ الأدنى من المعلومات التي تحتاج إليها لتحديد ذرة عنصر ما.. 1

 
 

فسّ إذا صمّمت نموذجًا لنظير )بورون – 10(، ونموذجًا آخر لنظير )بورون - 11(، فما أوجه الاختاف بينهما؟. 2
 
 

 )تابع( ا�صتق�صاء من واقع الحياة 

 قارن بين نموذجك ونماذج زمائك، وناقشهم في الاختافات التي تاحظها.
توا�صل ببياناتك
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
اأن�صطة عملية

 الروابط الكيميائية

التعليمات: استعن بمعلومات هذه الصفحة لعنونة المطوية الخاصة بك في بداية الفصل.

يُسمّى الجسيم المتعادل الاط ينتج عن تشارك الارات بالإلاترونات الجزطء.
تا�وّن 	�اه الرواب�ي إما مركبً�ا، وإما مادة نقي�ة تحتوط عى عنصري�ن أو أكثر مرتبط�ة بعضها مع بعض 

كيميابيًّا.
تتاوّن 	اه الروابي عندما تفقد ذرة الفلز إلاترونًا واحدًا أو أكثر، كما تتاوّن عندما تاتسب ذرة اللافلز 

إلاترونًا واحدًا أو أكثر أيضًا.
تتاوّن 	اه الروابي عندما تتشارك ذرتين أو أكثر لعناصر لافلزية بالإلاترونات.

تُسمّى الروابي التي تاون الإلاترونات فيها أكثر قربًا إلى إحدى الارتين من الأخرى الروابي القطبية.

الروابط 
الاأيونية

الروابط 
ية الت�صاهمية

يائ
يم

الك
ط 

واب
الر

ات
ترون

لاإلك
وا
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ية
رد

الف
وق 

فر
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:

مراعاة الفروق الفردية
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
مراعاة الفروق الفردية

التعليمات: أكمل الخريطة المفاهيمية أدناه باستخدام المفردات الآتية.
ت�صاهمية      جزيء        النواة
د فق صب الاإلكترونات اأو ت� كت ال�صحابة الاإلكترونية         ت

القراءة الموجهة
لإتقان المحتوى

 نظرة عامة

 البناء الذري والروابط الكيميائية

توجد الإلكترونات

مجالات طاقة

1 . 

2 . 

3 . 

 المشاركة بالإلكترونات

5 . 

أيونية

4 . 

أيونًا

في

وتترتّب في

حيث إن أبعد هذه الإلكترونات عن

يمكنها أن تكوّن روابط

تتكون عندما تتكوّن عندما

مكوّنةمكوّنةمكوّنة
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القراءة الموجهة
لإتقان المحتوى

ية
رد

الف
وق 

فر
ة ال

عا
مرا

ال�صف:التاريخ:الا�صم:

 الدرس 1: اتحاد الذرات

التعليمات: ارسم التمثيل النقطي للإلكترونات لكلٍ من العناصر الآتية، مستعيناً بالجدول الدوري.

HCl

PNe

1 . 2 . 

3 . 4 . 

التعليمات: أجب عن الأسئلة الآتية حول العناصر والجدول الدوري.
 هل يتفاعل عنصر النيون بسهولة مع العناصر الأخرى؟ فسّ إجابتك.. 5

 
أي من العناصر الواردة أعاه يمتلك عدد إلكترونات مجال الطاقة الخارجي نفسها للنيتروجين؟. 6

 
ما اسم مجموعة العناصر التي تضم عنصر الكلور؟. 7

 
ما العناصر التي تمتلك خصائص مشابهة لخصائص عنصر الكالسيوم؟. 8
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القراءة الموجهة
لإتقان المحتوى

ال�صف:التاريخ:الا�صم:
مراعاة الفروق الفردية

 الدرس 2: ارتباط العناصر

التعليمات: استخدم المفردات الآتية في إكمال أحجية الكلمات المتقاطعة أدناه.

  رابطة كيميائية        مركب                  رابطة ت�صاهمية
  �صحابة اإلكترونية     التمثيل النقطي للاإلكترونات        �صيغة

  اأيون              رابطة اأيونية              الجزيء            رابطة قطبية
9

6 2

8

10

1

4

5

اأفقي
منطقة حول النواة توجد فيها إلكترونات الذرة.. 1
تجاذب بين الأيونات يُقرّب بعضها من بعض.. 2
رابطة تتشارك فيها الإلكترونات بطريقة غير متساوية.. 3
المادة النقية التي تتكون من اتحاد عنصرين أو أكثر اتحادًا . 4

ا. كيميائيًّ
ذرة اكتسبت أو فقدت إلكترونًا.. 5

راأ�صي
الجسليم المتعادل اللذي يتكوّن عندما تتشلارك الذرات . 6

بالإلكترونات.
القوة التي تربط ذرتين معًا.. 7
رابطة تتكوّن عندما تتشارك الذرات بالإلكترونات.. 8
طريقلة تبلين علدد إلكترونلات مجلال الطاقلة الخارجي . 9

للذرة.
مجموعة من الرموز الكيميائية.. 10
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القراءة الموجهة
لإتقان المحتوى

ية
رد

الف
وق 

فر
ة ال

عا
مرا

ال�صف:التاريخ:الا�صم:

 المفردات الرئيسة
 البناء الذري والروابط الكيميائية

التعليمات: استخدم المفردات الآتية لإكمال الجمل أدناه.

 الرابطة القطبية        المركب          الرابطة الكيميائية          اأيونات
       رابطة اأيونية      الرابطة الت�صاهمية      الجزيء القطبي       ال�صحابة الاإلكترونية

        الجزيء         ال�صيغة        التمثيل النقطي للاإلكترونات     الرابطة الفلزية

ترتبط الأيونات معًا بل      .. 1
تسمى الذرات المشحونة      .. 2
تُسمّى القوة التي تربط ذرتين معًا      .. 3
ا.. 4       المادة النقية التي تحتوي عنصرين أو أكثر متحدين كيميائيًّ
تنشأ      بين ذرتين عندما تتشاركا بالإلكترونات.. 5
يتكون      عندما ترتبط الذرات بروابط تساهمية.. 6
يُعدّ كل من NaCl و H2O مثالين على      الكيميائية.. 7
يُعدّ      طريقة لتمثيل إلكترونات مجال الطاقة الخارجي للذرات.. 8
تتكون      عندما تتشارك الإلكترونات بصورة غير متساوية.. 9

      مركب يمتلك شحنة جزئية موجبة على أحد طرفيه، وشحنة جزئية سالبة على طرفه الآخر.. 10
      المنطقة حول النواة التي توجد فيها إلكترونات الذرة.. 11
تتكوّن      عندما تشترك أنوية ذرات الفلزات في مجموعة من الإلكترونات.. 12
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التعزيز
 

الـدر�س

ال�صف:التاريخ:الا�صم:
مراعاة الفروق الفردية

 اتحاد الذرات

التعليمات: أكمل الجمل أدناه باستخدام المفردات الآتية. قد لا تُستخدم بعض المفردات.

ا             التمثيل النقطي للاإلكترونات         مجال الطاقة الخارجي ا ذريًّ   تركيبًا
  الاإلكترون             مجموعات العنا�صر             البروتون

  ال�صحابة الاإلكترونية        نواة                      الدورة

يكون العنصر مستقرًا إذا امتلك 8 إلكترونات في      له.. 1
كلما اقترب      من النواة، تكون قوى التجاذب بينهما أقوى.. 2
تحتوي      الذرة على البروتونات والنيوترونات.. 3
يمثّلل نموذج      مجالات الطاقلة، والذي تظهر فيه مناطق داكنة، تبلين أن تواجد الإلكترونات يكون فيها . 4

أكبر ما يمكن.
يُسمّى الرمز الكيميائي للعنصر المحاط بعدد من النقاط التي تمثل عدد الإلكترونات في مجال طاقته الخارجي      . 5
تُسمّى الأعمدة في الجدول الدوري      . 6
يزداد عدد الإلكترونات في الذرة المتعادلة لعناصر      الواحدة كلما اتجهنا من اليسلار إلى اليمين في الجدول . 7

الدوري للعناصر.
لكلّ عنصر عدد من البروتونات والإلكترونات يختلف عن غيره من العناصر، وبالتالي لكل عنصر       مختلفًا . 8

عن العناصر الأخرى.

التعليمات: أجب عن الأسئلة الآتية.
فَسِّ كيف يرتبط ترتيب الإلكترونات في الذرة  بالجدول الدوري للعناصر.. 9

 
 
 
 

ارسلم التمثيل النقطي للإلكترونات للعناصر التالية: الألومنيوم، والماغنيسيوم، والكبريت، والبروم، مستعينًا بالجدول . 10
الدوري للعناصر.

1
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التعزيز
 

الـدر�س

ية
رد

الف
وق 

فر
ة ال

عا
مرا

ال�صف:التاريخ:الا�صم:

 ارتباط العناصر

التعليمات: أكمل الفقرة أدناه باستخدام المفردات الآتية. بعض المفردات قد لا تستخدم، كما ويمكن أن يستخدم بعضها أكثر 
من مرة. 

     الاإلكترونات        فقدان          موجبة        ت�صاهمية
     جزيئات         البروتونات       اكت�صاب         �صالبة

     ع�صوائي         يكت�صب         متعادل         منتظم       اأيونية
غير قطبية       اأيونات          تفقد          قطبية       ي�صار     

تصبح عنلاصر المجموعة الأولى أكثر اسلتقرارًا، عندملا 1.      إلكترونًا. وتكوّن هذه العنلاصر أيونات ذات 
شلحنة 2.     ؛ لأن علدد 3.      سليكون أكثلر  ملن علدد 4.      . ويكلون الكلور 
جاهلزًا  5. للل       إلكترون واحلد، مكوّنًلا أيونًا ذا شلحنة 6.     . يؤدي التجلاذب بين أيونات 
كلٍّ ملن الصوديلوم والكللور إلى تكويلن روابلط 7.     . وتترتلب الأيونلات في كلوريلد الصوديلوم في نمط 

.    .8
طريلق  علن  وهلي  والكللور،  الصوديلوم  علن  مختلفلة  بطريقلة  اسلتقرارًا،  أكثلر  تصبلح  أخلرى  عنلاصر  ذرات  هنلاك 
تكلون  11.      مشلحونة.  10.      وليلس  مكوّنلة   ،      .9 بلل  المشلاركة 
الروابلط في جلزيء الأكسلجين 12.      و13.     ، في حلين تكلون الروابلط في جلزيء الملاء 

14.      و15     . 

التعليمات: اكتب عدد ذرات كل عنصر موجود في صيغة كل من المركبات الآتية في الفراغ المخصص لذلك.
16 .  KI ،يوديد البوتاسيوم
17 .  Na

2
S ،كبريتيد الصوديوم

18 . 
  
SiO

2
أكسيد السليكون، 

19 .  H
2
CO

3
حمض الكربونيك، 

التعليمات: أكمل النشاط التالي:
يرتبلط عنصر الهيدروجين بعنصر الكبريت مثل ارتباطه بعنصر الأكسلجين تمامًا. ارسلم التمثيلل النقطي للإلكترونات . 20

للمركب الناتج موضحًا كيفية ارتباطهما معًا، ثُمّ اكتب الصيغة الكيميائية لهذا المركب في الفراغ أدناه.

2
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الإثراء
 

الـدر�س
ال�صف:التاريخ:الا�صم:

مراعاة الفروق الفردية

 جسيمات متناهية في الصغر

النيوترينات جسليمات متناهية في الصغر توجد داخل نواة الذرة، حيث تعبر تريليونات من هذه الجسليمات الأرض، وتتحرك 
حوللك في كل ثانيلة، وكتلتهلا أقل من جلزء من كتلة الإلكلترون، وهي متعادلة الشلحنة. يوجد ثاثة أنواع ملن النيوترينات 
هي: إلكترون– نيوترين، وميون– نيوترين، وتاو- نيوترين. بدأ العلماء دراسلة النيوترينات منذ عام 1930م، ورتّبت أسلماء 

وتواريخ أهم الاكتشافات المتعلقة بالنيوترينات على النحو التالي:
1930

1956

57-1956

1964

1965

افلترض العالم فولغانغ باولي وجودها، اعتمادًا على 
ماحظاته حول التحلّل الإشعاعي.

راينلز  وفلرد  كلوان  كايلد  العالملان  اكتشلف 
النيوترينات باستخدام المفاعل النووي.

اقترح علماء الفيزياء بورنو بنتوكورفو، وشويتشلو 
ساكاتا وآخرون أن النيوترينات يمكن أن تتذبذب 

أو تغير من شكلها.
اقلترح كلٌّ من العالمين جون باكول، وراي ديفيس 

قياس النيوترينات القادمة من الشمس.
لوحظت النيوترينات لأول مرة في منجم ذهب في 
جنلوب إفريقيا من قِبل العالم فريد راين وعدد من 

العلماء الفيزيائيين.

شُليّد أول مرصد ضخلم للينوترينات تحت الأرض 1980
في منجلم للملح في منطقة كليفانلد في أوهايو على 
عمق 600 م. بدأت التجارب في كاميوكا في اليابان 

في منجم للخارصين.
اكتشفت مجموعة كاميوكا النيوترينات الشمسية.1986
استخدم فريق من الولايات المتحدة واليابان مرصد 1996

الكاميوكاندي الفائق الذي يُعد أضخم مرصد شُيّد 
حتى الآن، في البحث حول نشاط النيوترينات.

سلجل فريق الكاميوكاندي الفائلق تذبذب أو تغير 1998
شكل النيوترينات.

اكتشلف فريلق الكاميوكانلدي الفائلق نيوترينلات 1999
حُرت بطريقة صناعية.

صمم العلماء كاشفًا جديدًا للنيوترينات في هاواي.1976

التعليمــات: اسلتخدم الموسلوعات ذات العاقلة، أو أي مصدر معلوملات عبرالإنترنت أو في المكتبة في الإجابة عن الأسلئلة 
الآتية.

كيف تصف أول 25 عامًا من دراسة النيوترينات؟. 1
 
 

استنادًا إلى أنواع النيوترينات، ما نوع  التغيرات التي لاحظها العلماء على النيوترينات في عام 1998م؟. 2
 
 

ما خصائص النيوترينات التي تجعل دراستها صعبة للغاية؟ . 3
 
 

هل يمكن لدراسة النيوترينات أن تُغير من فهم العلماء للذرة؟. 4
 
 

1
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الإثراء
 

الـدر�س

ية
رد

الف
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:

 الروابط الأيونية والتساهمية

تحتوي كثير من الأغذية التي نستهلكها بعض المواد المضافة 
التي تُسلمى المواد الحافظة؛ حيث يُستعمل بعضها لتحسين 
مظهر الطعام، كما هو الحال بالنسلبة إلى الفواكه. فعلى سبيل 
المثلال، تُضلاف مواد مانعة للأكسلدة على الفواكله المقطعة؛ 
لحمايتهلا من تغلير لونها إلى اللون البنلي؛ حيث يكون التغير 
سريعًا لو لم تُضف إليها هذه المواد. كما تُضاف بعض الُمحليات 
الصناعيلة إلى الحلويات والمشروبات؛ للمحافظة على نسلبة 
سعرات حرارية منخفضة دون التأثير في طعمها أو مذاقها.

علاج عام
استخدم الناس المواد الحافظة إلى الطعام منذ عدة قرون، فقبل 
وجود الثاجات، استخدم الناس طريقة التمليح )مثل صنع 
المخلات(، أو التجفيف لحفلظ أغذيتهم من التلف. وعلى 
الرغم من أن هاتين العمليتين ما زالتا مستخدمتين حتى الآن، 
دات قللت من استخدامهما  إلّا أن وجود الثاجات والمجمِّ

وأهميتهما.
تسلتخدم مواد أيونية عادة، مثل الملح؛ للمساعدة على حفظ  
النقانلق، ومعظلم اللحوم المجففة.فقلد كان يعتقد قديمًا أنها 
تُعدّ من الطرائق الرائعة المستخدمة لتقليل مشكات التسمم 

ا على  الغذائلي؛ التي تُعدّ بالفعل من المشلكات الخطيرة جدًّ
الإنسلان. وبملرور الوقت، اكتشلف العللماء أن الخصائص 
الأيونيلة لهاتين العمليتين تقلل من نمو البكتيريا، ويمكن أن 

تسبب السطان.

م�صكلات مع النتريت
تتحلول أيونلات النلترات المسلتخدمة في حفلظ الطعام إلى 
النتريلت علن طريلق الأنزيلمات أو البكتيريلا، حيلث يمنع 
النتريلت البكتيريلا ملن النملو والتكاثلر. ويعطلي كلّ ملن 
النترات والنتريت لونًا مائاً إلى اللون الوردي لبعض أنواع 
اللحلوم. ولسلوء الحظ، تتفاعلل أيونات النلترات مع مادة 
الأملين الموجودة في أنواع اللحوم جميعها، وعندما يتفاعان 
معًلا عنلد درجات الحلرارة العاليلة ينتج مجموعة ملن المواد 
الكيميائية تُسلمّى أمينات النيتروز، التي اكتشف أنها تسبب 
مرض السطان في أنواع الحيوانات جميعها التي أجريت عليها 
التجلارب. ولكي يحدث التفاعل الكيميائي الذي تنتج عنه 
أمينات النيتروز؛ يجب أن تُطهى اللحوم عند درجات حرارة 
ا؛ إذ تزداد نسلبة الخطورة عنلد وجود مركبات  مرتفعلة جدًّ
أمينات النيتروز إذا تعرّض أي نوع من اللحوم لعملية القلي.

لماذا تُستخدم المواد الحافظة في الأطعمة؟. 1
 
 

كيف كانت تحفظ معظم الأطعمة قديمًا؟ وما الاختراعات التي غيرت ذلك؟. 2
 
 

لماذا تُستخدم النترات في المحافظة على الأطعمة؟. 3
 
 

ا في الوقت نفسه؟ فسّ إجابتك.. 4 هل من الدقة أن نقول: يُعدّ حفظ الأطعمة باستخدام الملح نافعًا وضارًّ
 
 
 
 

2
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ورقة تسجيل
النقاط الأساسية

ال�صف:التاريخ:الا�صم:
مراعاة الفروق الفردية

 البناء الذري والروابط الكيميائية

الدر�س 1 اتحاد الذرات
توجلد      في مركز اللذرة، وتحتوي عللى النيوترونلات والبروتونات، وتحيلط بها      ، وهي أ. 

عبارة عن فراغ حول      ، وتتنقل فيه      .
تحمل      شحنات سالبة، وتدور في مجالات طاقة غير محددة.. 1
لكل عنصر       مختلف، يتكون من عدد محدد من البروتونات والنيوترونات والإلكترونات.. 2

يحدد كل من      الإلكترونات في السحابة الإلكترونية و      الخصائص الفيزيائية والكيميائية ب. 
للعنصر.

تترتب الإلكترونات في      مختلفة، تختلف في بُعدها عن النواة.. 1
كلما ازداد      مجال الطاقة عن النواة، اتسع لعدد أكبر من الإلكترونات.. 2
تمتللك الإلكترونلات في مجلالات الطاقلة الأقلرب إلى النلواة       كميلة ملن الطاقلة، في حلين تمتللك . 3

الإلكترونات في مجالات الطاقة الأبعد عن النواة      كمية من الطاقة.
تستخدم البيانات الموجودة في      في معرفة مجالات طاقة العناصر المختلفة وفهمها.	. 

      في الذرة المتعادلة هو نفسه عدد البروتونات، )أو الإلكترونات(.. 1
      عدد الإلكترونات في مجال الطاقة الأخير للعناصر عند الانتقال من اليسلار نحو اليمين في الدورة . 2

الواحدة في الجدول الدوري.
يتسع مجال الطاقة الأول لإلكترونين فقط، وتحتوي      في الجدول الدوري على عنصرين فقط.أ. 
يحتوي العنصر الأخير في كل من      الأخرى في الجدول الدوري على      إلكترونات ب. 

في مجال طاقته الأخير.
يحتوي كل عمود في الجدول الدوري على عائلة أو مجموعة واحدة من العناصر تمتلك خصائص كيميائية    .. 3

لا تتحد      في المجموعة 18 بسهولة مع العناصر الأخرى، لأن مجالات طاقتها مستقرة.أ. 
تمتلك      7 إلكترونات في مجال طاقتها الأخير، ويقل نشاطها الكيميائي عند الانتقال من الأعلى ب. 

نحو الأسفل في المجموعة التي توجد فيها.
تمتلك      في المجموعة 1 إلكترونًا واحدًا في مجال طاقتها الأخير فقط، ويزداد نشاطها الكيميائي 	. 

عند الانتقال من الأعلى نحو الأسفل في المجموعة التي توجد فيها.
      هو رمز للعنصر محاطًا بعدد من النقاط تساوي عدد الإلكترونات في مجال طاقته الأخير.د. 

تكتب النقاط على الجهات الأربعة حول رمز العنصر.. 1
 تمثل      الواحدة إلكترونًا واحدًا منفردًا.أ. 
يمثل زوج الإلكترونات بل       .ب. 
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:

 )تابع( ورقة ت�صجيل النقاط الاأ�صا�صية 
      هي القوة التي تربط ذرتين معًا.. 2

يمكن استخدام      ليبيّن كيفية ارتباط الذرات معًا.أ. 
تصل كل ذرة إلى مجال طاقة     ، عندما ترتبط الذرات بعضها مع بعض.ب. 

الدر�س 2 ارتباط العنا�صر
تكوّن الذرات      ، عندما تفقد الإلكترونات، أو تكتسبها، أو تشارك بها.أ. 

تسمى الذرة التي أصبحت غير متعادلة الشحنة بسبب فقدها أو اكتسابها للإلكترونات      .. 1
تنشأ      نتيجة تجاذب بين الأيونات الموجبة والسالبة.. 2

يتكون كلوريد الصوديوم من أيونات      ، و      الكلور.أ. 
ا.ب.  يتكون      عندما يرتبط عنصران أو أكثر معًا كيميائيًّ

يمكن أن تفقد، أو تكتسب بعض الذرات       من إلكترون واحد عند ارتباطها. . 3
تنشأ       عندما تتشارك ذرات الفلزات بعضها مع بعض في بحر من الإلكترونات.ب. 
تنشأ      بين  الذرات التي تتشارك بالإلكترونات .	. 

 يُسمّى الجسيم المتعادل الذي ينتج عندما تتشارك الذرات بالإلكترونات      . 1
تُسمّى المركبات المرتبطة بروابط تساهمية      أ. 
لا توجد إلكترونات مكتسبة أو      عندما تتكون الرابطة التساهمية بين الذرات.ب. 

تتكون رابطة      عندما يتشارك زوجان من الإلكترونات.. 2
تنشأ      عندما تتشارك الذرات بالإلكترونات بصورة غير متساوٍية.د. 

تحتوي الجزيئات      ، مثل الماء، على طرفين مختلفين في الشحنة، أو أقطاب تشبه أقطاب المغناطيس.. 1
تنشأ  الروابط      بين ذرات العنصر نفسه.. 2

تستخدم الرموز في      الذرات أو المركبات.	�. 
يمكن تمثيل      برموز تتكون من حرف واحد، أو حرفين اثنين، أو ثاثة أحرف.. 1
توصف      باستخدام رموز مكونة من أحرف وأرقام.. 2
H      ، ويشلير إلى علدد ذرات . 3

2
يُسلمّى الرقلم الصغلير 2 الموجلود بعلد رملز الحلرف H في الصيغلة 

الهيدروجين في الجزيء.
      هي مجموعة من الرموز الكيميائية والأرقام.. 4

تبيّن أي      موجودة في المركب، وعدد      كل عنصر فيها.أ. 
يشير عدم كتابة رقم سفلي بجانب العنصر إلى وجود      فقط من هذا العنصر.ب. 
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مراجعة
الفصل

يم
قو

الت
ال�صف:التاريخ:الا�صم:

 البناء الذري والروابط الكيميائية

الجزء اأ. مراجعة المفردات
التعليمات: استخدم الجمل أدناه لإكمال أحجية الكلمات المتقاطعة الآتية.

اأفقي
قوة تربط ذرتين معًا.. 1
مادة نقية تتكون من عنصرين أو أكثر.. 2
قوة تربط بين الأيونات الموجبة والسالبة.. 3
اللذرات . 4 تتشلارك  عندملا  يتكلون  متعلادل  جسليم 

بالإلكترونات.
رقلم صغير يُكتب أسلفل يمين  رمز العنصر، يشلير إلى . 5

عدد ذرات العنصر في الصيغة.
جزيء لا يمتلك أقطابًا أو أطرافًا مختلفة في الشحنة.. 6

راأ�صي
 رابطة تنشأ بين ذرتين تتشاركان بالإلكترونات.. 7
ذرة أصبحلت غلير متعادلة بسلبب فقدانها أو اكتسلابها . 8

للإلكترونات.
رملز للذرة عنصر يحيطه علدد من النقاط مسلاوية لعدد . 9

إلكترونات مجال طاقته الأخير.
مزيج ملن الرملوز الكيميائية والأرقام التلي توضح مما . 10

يتكون الجزيء.
الجزيء الذي يمتلك طرفين مشحونين أو أقطابًا.. 11

الجزء ب. مراجعة المفاهيم
التعليمات: املأ الفراغات الآتية بالمفردات الصحيحة.

يُعدّ كلوريد الصوديوم مثالًا على      ؛ لأنه يتكون من عنصرين أو أكثر.. 1
يُعلدّ المركلب الأيوني، مثل الملح،  ملادة صلبة بلورية، إذ تترتلب الأيونات      و       في نمط . 2

منتظم.

10

1
7

9

28

3

4

11

5

6
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
يم

التقو

توجلد      في مركلز اللذرة، التلي تحتلوي عللى جسليم واحلد أو أكثلر ملن الجسليمات موجبلة الشلحنة . 3
تُسمّى       ، وجسيمات متعادلة تُسمّى      .

توجد الإلكترونات الأقرب إلى النواة في مجالات الطاقة ذات الطاقة      .. 4
إذا نشلأت رابطة بين ذرتين نتيجة تشلاركهما بالإلكترونات في صورة غير متسلاوية، بحيث تحمل إحداهما شلحنة سالبة . 5

جزئية، فإن الرابطة بينهما تكون      .
إذا تشاركت ذرتان بالإلكترونات في صورة متماثلة، بحيث لا تحمل أيٌّ منهما شحنة جزئية موجبة أو سالبة، فإن الرابطة . 6

بينهما       .
CO جزيئًا يحتوي على ذرة واحدة      ، و      من الأكسجين.. 7

2
تمثل الصيغة الكيميائية 

التعليمات : أجب عن الأسئلة الآتية بجمل تامة. يمكن أن تتضمّن  الإجابة رموزًا كيميائية عند الحاجة.
صفّ كيف يُستخدم التمثيل النفطي للإلكترونات، وما أهميته؟. 8

 
 
 

صلفّ كيف تتحول العناصر إلى أيونات ذات بناء ذري مسلتقر، يشلبه البناء الذري للعنلاصر النبيلة. ثم أعط مثالين على . 9
الأقل.

 
 
 
 

صفّ ما يحدث عندما يقترب أيون صوديوم ذو شحنة موجبة من أيون كلور ذي شحنة سالبة.. 10
 
 

فس لماذا تُعدّ درجات السلم نموذجًا جيدًا على مجالات الطاقة للذرة.. 11
 
 

كيف تختلف الروابط القطبية عن غير القطبية؟. 12
 
 
 

 )تابع( مراجعة الف�صل 
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اختبار
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:

 البناء الذري والروابط الكيميائية

. اختبار المفاهيم اأولاًا
التعليمات : اكتب رمز الإجابة الصحيحة لكل جملة مما يلي في الفراغ المتاح إلى يمينها.

الغاز النبيل      .. 1 
لا توجد فيه نواة	. عدد نيوتروناته ضعف عدد بروتوناتهأ. 
روابطه أيونيةد. مجال طاقته الأخير مستقرب. 

توجد نواة في مركز الذرة، تحتوي على       .. 2 
نيوترونات وإلكترونات	. جزيئاتأ. 
بروتونات ونيوتروناتد. إلكتروناتب. 

  عندما تكتسب الذرة إلكترونًا واحدًا، تصبح مشحونة بشحنة سالبة، تُسمّى      .. 3 
جزيئًاد. أيونًا موجبًا	. إلكترونًاب. أيونًا سالبًاأ. 

عللى . 4  تسلاهمية  برابطلة  معًلا  مرتبطتلين  هيدروجلين  ذرتي  ملن  يتكلون  اللذي  الجلزيء  يُكتلب 
صورة      .

HOأ. 
2

Hب. 
2

 .	HYD
2

Hد. 
2
O

 تتساوى أعداد كلّ من      في الذرة المتعادلة دائمًا.. 5 
النيوترونات والبروتونات	. الأيونات والإلكتروناتأ. 
الذرات والجزيئاتد. البروتونات والإلكتروناتب. 

يحتاج نزع الإلكترونات القريبة من النواة إلى      من نزع الإلكترونات الأبعد عنها.. 6 
وقت أطولد. طاقة أقل	. طاقة متماثلةب. طاقة أكبرأ. 

يكتب رمز أيون الصوديوم الموجب الشحنة على صورة      .. 7 
Naب. -Naأ. 

+	. 2Na .دNa
2

تُسمّى الرابطة الناتجة عن تشارك الذرات بالإلكترونات رابطة      .. 8 
فلزيةد. ذرية	. تساهميةب. أيونيةأ. 

تكوّن الذرات فيما بينها      لتصبح أكثر استقرارًا.. 9 
قواعدد. أحماضًا	. نيوتروناتب. روابط كيميائيةأ. 

الأيون ذرة      أو       إلكترونًا واحدً أو أكثر.. 10 
استعارت، تشاركت	. شاركت، فقدتأ. 
فقدت، اكتسبتد. تضاعفت، انقسمتب. 

ا.. 11       مادة نقية تتكوّن من عنصرين أو أكثر متحدين كيميائيًّ
الأيوند. المركب	. الجسيمب. الجزيءأ. 

عندما ينجذب أيون ذو شحنة موجبة نحو أيون ذي شحنة سالبة، فإن الرابطة بينهما      .. 12 
فلزيةد. ذرية	. تساهميةب. أيونيةأ. 
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 )تابع( اختبار الف�صل 
عندما تتشارك ذرتان أو أكثر بالإلكترونات في صورة غير متماثلة، ينتج عن ذلك تكون شحنة موجبة . 13 

على أحد طرفيها، وشحنة سالبة على الطرف الآخر، وينتج عن اتحادهما رابطة      .
غير قطبيةد. أيونية	. قطبيةب. متعادلةأ. 

     نوع من الروابط التساهمية تتضمن زوجين من الإلكترونات.. 14 
الرابطة الرباعيةد. الرابطة الثاثية	. الرابطة الأحاديةب. الرابطة الثنائيةأ. 

يحتوي جزيء أول أكسيد الكربون CO على      .. 15 
ثاث ذراتد. ذرتين	. أربع عشرة ذرةب. ذرة واحدةأ. 

     مجموعلة ملن الرموز الكيميائيلة للعناصر الموجودة في الجلزيء، وعدد ذرات كل . 16 
منها.

الجدول الدوري	. الصيغة الجزيئيةأ. 
قائمة العناصرد. التمثيل النقطي للإلكتروناتب. 

الجزيء جسيم متعادل يتكون عندما      .. 17 
تتأين الذرة	. تتعادل الذرةأ. 
تتشارك الذرات بالنيوتروناتد. تتشارك الذرات بالإلكتروناتب. 

ا. ا�صتيعاب المفاهيم ثانيًا
المهارة: التوقع

التعليمات: استخدم الشكل الآتي، والذي يوضح مجالات الطاقة لإلكترونات مرتبة حول نواة ذرة ما، في الإجابة عن السؤالين 
1، و2.

درجة ٣
درجة ٢

درجة ١

الأرضية (النواة)

١٨ إلكترون
٨ إلكترونات

إلكترونان

ع أيّ الإلكترونات تمتلك أكبر مقدار من الطاقة؟ )درجة 1، درجة 2، درجة 3(. 1 توقَّ
 

ع أيّ الإلكترونات تمتلك أكبر قوة جذب نحو النواة؟ )درجة 1، درجة 2، درجة 3(. 2 توقَّ
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 )تابع( اختبار الف�صل 
مهارة : الملاحظة والا�صتنتاج

التعليمات: اسلتخدم الرسلم الآتي، الذي يوضح ذرة ماغنسليوم، وذرتي كلور قبل وبعد ارتباطهما معًا لتكوين مركب كلوريد 
الماغنيسيوم، في الإجابة عن السؤالين 3، و4.

Mg Mg

Cl

قبل بعد

- -2+

Cl

Cl Cl

ما التغير الذي لاحظته في مجال الطاقة الخارجي لذرة الماغنيسيوم؛ قبل وبعد ارتباطها مع ذرتي الكلور؟. 3
 

ماذا تستنتج حول موقع الإلكترونين بعد ارتباط الذرتين معًا؟. 4
 
 

ا. تطبيق المفاهيم ثالثًا
التعليمات: استخدم الشكل الآتي في الإجابة عن الأسئلة من 1 إلى 3. 

ClNa Na Cl+ClNa + + -

ما ذا يمثل الجزء II في الشكل أعاه؟. 1

 
 

ما ذا تمثل الإشارتان السالبة والموجبة في الجزء III من الشكل؟. 2
 

ما الذي تكوّن في الجزء III من الشكل؟. 3
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 )تابع( اختبار الف�صل 
ا. مهارات الكتابة رابعًا

التعليمات: أجب عن الأسئلة الآتية بجمل تامة.
H؟. 1

2
ما ذا تمثل الصيغة 

 
 
 

صف الروابط بين ذرتي الهيدروجين والأكسجين في جزيء ماء.. 2
 
 
 
 

يمكن إضافة يوديد الصوديوم إلى ملح الطعام لإنتاج ملح غني باليود. ما المشترك بين هذين الملحين؟. 3
 
 
 
 

عند ارتباط ذرة نيتروجين مع ذرة أكسجين معًا، هل ستكوّنان روابط تساهمية أم أيونية؟ فسّ إجابتك.. 4
 
 
 
 

لماذا تُصنع الأساك الكهربائية من الفلزات؟ ارجع إلى الروابط الكيميائية لتفسير إجابتك.. 5
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ط ودعم المعلم
التخطي

الدر�س 1 اتحاد الذرات
توجلد النلواة في مركلز اللذرة، وتحتلوي عللى النيوترونلات والبروتونلات، أ. 

وتحيط بها س�حابة إلاترونية، وهي عبارة عن فلراغ حول النواة ، وتنتقل فيه 
الإلكترونات.

تحمل الإلكترونات شحنات سالبة، وتدور في مجالات طاقة غير محددة.. 1
لكل عنصر بناء ذري مختلف، يتكون من عدد محدد من البروتونات والنيوترونات والإلكترونات.. 2

يحدد كل من عدد الإلكترونات في السحابة الإلكترونية وترتيبها الخصائص الفيزيائية والكيميائية للعنصر.ب. 
تترتب الإلكترونات في مجالات طاقة مختلفة، تختلف في بُعدها عن النواة.. 1
كلما ازداد بُعد مجال الطاقة عن النواة، اتسع لعدد أكبر من الإلكترونات.. 2
تمتلك الإلكترونات في مجالات الطاقة الأقرب إلى النواة أقل كمية من الطاقة، في حين تمتلك الإلكترونات في مجالات . 3

الطاقة الأبعد عن النواة أكبر كمية من الطاقة.
تُستخدم البيانات الموجودة في الجدول الدوري في معرفة مجالات طاقة العناصر المختلفة وفهمها.	. 

العدد الذري في الذرة المتعادلة هو نفسه عدد البروتونات، )أو الإلكترونات(.. 1
يزداد عدد الإلكترونات في مجال الطاقة الأخير للعناصر عند الانتقال من اليسلار نحو اليمين في الدورة الواحدة في . 2

الجدول الدوري.
يتسع مجال الطاقة الأول لإلكترونين فقط، وتحتوي الدورة الأولى في الجدول الدوري على عنصرين فقط.أ. 
يحتلوي العنلصر الأخير في كل من الدورات الأخرى في الجدول الدوري عللى ثمانية إلكترونات في مجال طاقته ب. 

الأخير.
يحتوي كل عمود في الجدول الدوري على عائلة أو مجموعة واحدة من العناصر تمتلك خصائص كيميائية متشابهة.. 3

لا تتحد الغازات النبيلة في المجموعة 18 بسهولة مع العناصر الأخرى، لأن مجالات طاقتها مستقرة.أ. 
تمتللك الهالوجينلات 7 إلكترونات في مجال طاقتها الأخير، ويقل نشلاطها الكيميائي عنلد الانتقال من الأعلى ب. 

نحو الأسفل في المجموعة التي توجد فيها.
تمتلك الفلزات القلوية في المجموعة 1 إلكترونًا واحدًا في مجال طاقتها الأخير فقط، ويزداد نشاطها الكيميائي 	. 

عند الانتقال من الأعلى نحو الأسفل في المجموعة التي توجد فيها.

الم��ف��ردات  ه��ي  خ��ط،  تحتها  التي  الكلمات 
التي ينبغي اأن يكتبها الطالب في الفراغات 

في ورقة ت�سجيل النقاط الأ�سا�سية.

الخطوط العريضة
لمحتوى الدرس

 البناء الذري والروابط الكيميائية
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التمثيل النقطي للإلاترونات هو رمز للعنصر محاطًا بعدد من النقاط تساوي عدد الإلكترونات في مجال طاقته الأخير.د. 
تكتب النقاط على الجهات الأربع حول رمز العنصر.. 1

تمثل النقطة الواحدة إلكترونًا واحدًا منفردًا.أ. 
يمثَّل زوج الإلكترونات بلنقطتين اثنتين.ب. 

الرابطة الايميابية هي القوة التي تربط ذرتين معًا.. 2
يمكن استخدام التمثيل النقطي للإلكترونات ليبيّن كيفية ارتباط الذرات معًا.أ. 
تصل كل ذرة إلى مجال طاقة مستقر، عندما ترتبط الذرات معًا.ب. 

�صوؤال للمناق�صة
لماذا ترتبط الذرات بعضها مع بعض؟ حتى تصل كل ذرة إلى مجال طاقة مستقر.

الدر�س 2 ارتباط العنا�صر
تكوّن الذرات روابط، عندما تفقد الإلكترونات، أو تكتسبها، أو تشارك بها.أ. 

تسمى الذرة التي أصبحت غير متعادلة الشحنة بسبب فقدها أو اكتسابها للإلكترونات الأيون.. 1
تنشأ الرابطة الأيونية نتيجة تجاذب بين الأيونات الموجبة والسالبة.. 2

يتكون كلوريد الصوديوم من أيونات الصوديوم، وأيونات الكلور.أ. 
ا.ب.  يتكون المركب عندما يرتبط عنصران أو أكثر بعضهما مع بعض كيميائيًّ

يمكن أن تفقد، أو تكتسب بعض الذرات أكثر من إلكترون واحد عند ارتباطها.. 3
تنشأ الرابطة الفلزية عندما تتشارك ذرات الفلزات بعضها مع بعض في بحر من الإلكترونات.ب. 
تنشأ الرابطة التساهمية بين الذرات التي تتشارك بالإلكترونات.	. 

يُسمّى الجسيم المتعادل الذي ينتج عندما تتشارك الذرات بالإلكترونات الجزطء.. 1
تُسمّى المركبات المرتبطة بروابط تساهمية المركبات الجزيئية.أ. 
لا توجد إلكترونات مكتسبة أو مفقودة عندما تتكون الرابطة التساهمية بين الذرات.ب. 

تتكون رابطة ثنائية عندما يتشارك زوجان من الإلكترونات .. 2
تنشأ الرابطة القطبية عندما تتشارك الذرات بالإلكترونات بصورة غير متساوٍية.د. 

تحتوي الجزيئات القطبية، مثل الماء، على طرفين مختلفين في الشحنة، أو أقطابًا تشبه أقطاب المغناطيس.. 1
تنشأ  الروابط غير القطبية بين ذرات العنصر نفسه.. 2

 )تابع( الخطوط العري�صة لمحتوى الدر�س 
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ط ودعم المعلم
التخطي

تستخدم الرموز في تمثيل الذرات أو المركبات.	�. 
يمكن تمثيل العناصر برموز تتكون من حرف واحد، أو حرفين اثنين، أو ثاثة أحرف.. 1
توصف المركبات باستخدام رموز مكونة من أحرف وأرقام.. 2
H الرقم السفلي، ويشير إلى عدد ذرات الهيدروجين . 3

2
يُسمّى الرقم الصغير 2 الموجود بعد رمز الحرف H في الصيغة 

في الجزيء.
الصيغة الايميابية هي مجموعة من الرموز الكيميائية والأرقام.. 4

تبيّن أي العناصر موجودة في المركب، وعدد ذرات كل عنصر فيها.أ. 
يشير عدم كتابة رقم سفلي بجانب العنصر إلى وجود ذرة واحدة فقط من هذا العنصر.ب. 

�صوؤال للمناق�صة
ما المقصود بالجزيء القطبي؟ هو الجزيء الذي لا تتشلارك فيه الإلكترونات بصورة متسلاوية، وينشأ عن ذلك تكوّن جزأين؛     

أحدهما سالب والآخر موجب مشابهين لقطبي المغناطيس.

 )تابع( الخطوط العري�صة لمحتوى الدر�س 
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اأن�صطة عملية
تجربة: )�صفحة 10( 

عدد الإلاترونات في المجال الخارجي متساوٍ.. 1
ل�ال عنصر إلاترون واحد أكث�ر من العنصر الاط . 2

يسبقه.

تجربة: )�صفحة 11( 
نعم؛ فلال ذرة 	يدروجين إلاترونان في مس�توا	ا . 1

الأخير بس�بب مش�اركتها م�ع ذرة الارب�ون، و	و 
وكال�ك  للهيلي�وم.  الإلا�تروني  للتوزي�ع  مش�ابه 
الأمر بالنس�بة لارة الاربون التي يصبح في مستوا	ا 
الأخ�ير ثمانية إلاترونات بعد مش�اركتها بإلاترون 
مع كل ذرة 	يدروجين ليصبح توزيعها الإلاتروني 

مشابًها للتوزيع الإلاتروني لارة النيون.
لا؛ لأن عدد الش�حنات الموجبة والسالبة في المركب . 2

متساوية.

ا�صتق�صاء من واقع الحياة )�صفحة 12(
التقديم

توجد الإلاترونات حول النواة.. 1
توج�د البروتون�ات والنيوترون�ات داخ�ل الن�واة. . 2

العدد الارط 	و عدد البروتونات في نواة الارة.

تحليل البيانات )�صفحة 13(
ستتنوّع الإجابات، حيث ستحدّد أعداد البروتونات . 1

	وية العناصر.
البروتونات والإلاترونات.. 2
تصبح الشحنة موجبة.. 3
تصبح الشحنة سالبة. ستتغيّر 	وية الارة.. 4
يُعدّ 	اا النموذ	 ثنابي الأبعاد، في حين يُعدّ نموذ	 . 5

الس�حابة الإلاترونية ثلاثي الأبعاد، ويمان تحديد 
مواق�ع الإلاترون�ات في 	�اا النم�وذ	، ولا�ن لا 

يمان تحديد	ا في نموذ	 السحابة الإلاترونية.

الا�صتنتاج والتطبيق
إما عدد البروتونات، وإما عدد الإلاترونات.. 1
إض�افي. . 2 نيوت�رون  ع�ى  الب�ورون-11  يحت�وط 

وكلت�ا الارتين له�ما العدد نفس�ه م�ن الإلاترونات 
والبروتونات.

مراعاة الفروق الفردية
القراءة الموجهة لاإتقان المحتوى )�صفحة 16( 

نظرة عامة )�صفحة 16(
السحابة إلاترونية.. 1
النواة.. 2
تساهمية.. 3
تُاتَسب الإلاترونات أو تُفقَد.. 4
جزيئًا.. 5

الدر�س 1 )�صفحة 17(

H

P

Cl

Ne
لا؛ لأن مج�ال طاقت�ه الخارج�ي ممتل�ئ تمامً�ا بثماني�ة . 5

إلاترونات.
6 ..P الفسفور أو
مجموعة الهالوجينات.. 7

دليل المعلم
والإجابات

1 . 2 . 

3 . 4 . 



38  البناء الارط والروابي الايميابية

 )تابع( دليل المعلم والاإجابات 

ط ودعم المعلم
التخطي

البريلي�وم ، الماغنس�يوم ، السترونش�يوم، الباريوم، . 8
والراديوم.

الدر�س 2 )�صفحة 18(
ا

ل

ت

م

ث

ة ط ن و ط ا ة ط ب ا ر

ر ل ل

ا ا ر 	

ب ل ا ز

ط ص ن ب ط
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ك ع ط ة

ط ة ط ت

م ل س

ط ل ا

ا ا �	

ب� ل ط

ك ة

ة ط ن و ر ت ك ل ا ة ب ا ح س

ة ب ك ر م

و

ن و ط ا

ا

ت

9

26

8

10

3

1

4

5

المفردات الرئي�صة )�صفحة 19(
رابطة أيونية. 1
أيونات. 2
الرابطة الايميابية. 3
المركب. 4
الرابطة التساهمية. 5
الجزطء. 6
الصيغة. 7
التمثيل النقطي للإلاترونات. 8

الرابطة القطبية. 9
الجزطء القطبي. 10
السحابة الإلاترونية. 11
الرابطة الفلزية. 12

التعزيز
الدر�س 1 )�صفحة 20(

مجال الطاقة الخارجي. 1
الإلاترون. 2
نواة. 3
السحابة الإلاترونية. 4
التمثيل النقطي للإلاترونات. 5
مجموعات العناصر. 6
الدورة. 7
تركيبًا ذريًّا. 8
تمتلك العناصر الموجودة في العمود نفسه من الجدول . 9

الدورط العدد نفس�ه م�ن الإلاترونات الموجودة في 
مجال طاقتها الأخير.

10 .

˙Al˙
˙

Mg˙̇
˙˙

˙ S ˙̇
˙

˙˙
˙Br˙̇

˙˙

الدر�س 2 )�صفحة 21(
تفقد. 1
موجبة. 2
البروتونات. 3
الإلاترونات. 4
اكتساب. 5
سالبة. 6

 )تابع( دليل المعلم والاإجابات 
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أيونية. 7
منتظم. 8
الإلاترونات. 9

جزيئات. 10
أيونات. 11
تساهمية. 12
غير قطبية. 13
تساهمية . 14
قطبية. 15
ذرة بوتاسيوم واحدة، وذرة يود واحدة.. 16
ذرتا صوديوم، وذرة كبريت واحدة.. 17
ذرة سلياون واحدة، وذرتا أكسجين.. 18
ذرت�ا 	يدروج�ين، وذرة كرب�ون واح�دة، وث�لاث . 19

ذرات أكسجين.

20 .H2S

الاإثراء
الدر�س 1 )�صفحة 22(

وج�ود . 1 العل�ماء  اف�ترض  لق�د  محتمل�ة:  إجاب�ات 
النيوترين�ات، ولان لم تتواف�ر لديهم تقنية أو أجهزة 

حينئا لملاحظتها واستاشافها.
لاحظ العل�ماء تغير النيوترونات م�ن نوع إلى آخر، . 2

فعى س�بيل المث�ال، تتحول م�ن إلاترون-نيوترين 
إلى تاو-نيوترين.

إجابات محتملة: لا تتأثر ش�حنتها المتعادلة بالمجالين . 3
الاهرباب�ي، أو المغناطي�ي، ك�ما أن�ه م�ن الصعب 

تحديد كتلتها الحقيقية.

يتع�ين ع�ى الط�لاب فه�م أن النيوترينات ق�د تُغير . 4
النظري�ة الاري�ة الحالي�ة، وقد ياك�ر الطلاب كيف 
س�اعدت الدراس�ات الس�ابقة في تاوي�ن النظري�ة 

الارية الحالية.
الدر�س 2 ) �صفحة 23(

تس�اعد الم�واد الحافظة ع�ى إعط�اء الطع�ام مظهرًا . 1
جيدًا، وتمنع تلفه.

قدي�مًا، . 2 والتجفي�ف  التملي�ح  عمليت�ا  اس�تخدمت 
ولان اختراع الثلاجات والمجمّدات جعلت 	اتين 

العمليتين أقل أهمية واستخدامًا.
يتح�ول أيون النترات المس�تخدم في عملي�ة التمليح . 3

)التقدي�د( إلى النتريت؛ الاط يمنع نمو الباتيريا في 
الأطعمة المحفوظة.

نع�م؛ فاس�تخدام المل�ح في حف�ظ الطعام ل�ه منافعه . 4
ومض�اره، فهو يمنع نمو الباتيري�ا من جهة، ولانه 
يس�بب حدوث تفاع�لات كيميابي�ة  تنتج مركبات 
أمينات النيتروز، التي وجد أنها قد تسبب السطان، 

من جهة أخرى.

ورقة ت�صجيل النقاط الاأ�صا�صية)�صفحة 24(
ارجلع إلى الخطلوط العريضة لمحتلوى اللدرس، فإجابات 

الطالب تحتها خط. H2S

H

H

S
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التقويم 
مراجعة الف�صل )�صفحة 27(

الجزء اأ. مراجعة المفردات )�صفحة 27(
10

ص
9يميكةطبار

ةيئلا

غلا
ةتابكرم2
3

مةينويأةطبار

ثوة
4يت

ءيزج

لس
اا

11لهل
ق

5
طنيلفسمقر

6ي
يبطقريغ

يطة
ي

الجزء ب. مراجعة المفاهيم )�صفحة 27(
 المركب. 1
الموجبة، والسالبة. 2
النواة، البروتونات، النيوترونات. 3
الأقل. 4
قطبية. 5
غير قطبية. 6
كربون، ذرتين. 7
ا؛ لأن�ه . 8 التمثي�ل النفط�ي للإلاترون�ات مفي�د ج�دًّ

يوضح عدد الإلاترون�ات في مجال الطاقة الخارجي 
للعن�صر، ك�ما يوض�ح الخصاب�ص الايميابي�ة ل�ه، 
مثل س�لوكه نحو ال�ارات الأخ�رى، والخصابص 
الفيزيابي�ة، مث�ل القس�اوة الت�ي تعتم�د ع�ى البناء 

الارط.
يمان للعناصر الوصول إلى بناء ذرط مستقر مشابه . 9

للبن�اء ال�ارط للغ�ازات النبيلة؛ عن طري�ق فقدان 
الإلاترونات أو اكتس�ابها، فعى س�بيل المثال، يفقد 
عنصر الصوديوم إلاترونًا واحدًا ليصل إلى التوزيع 
الإلا�تروني لعن�صر النيون، و	�و أقرب غ�از نبيل 
للصوديوم، في حين ياتسب عنصر الالور إلاترونًا 
واح�دًا أيضًا ليصل إلى التوزي�ع الإلاتروني لعنصر 

الآرجون، و	و غاز نبيل أيضًا الأقرب للاسور.
تنش�أ ب�ين الارت�ين رابط�ة أيوني�ة، ماوّن�ة مركب . 10

كلوريد الصوديوم، و	و ملح الطعام.
تمثل درجات الس�لم نموذجًا جيدًا لمجالات الطاقة . 11

لل�ارة، لأن كل درجة تمثّل مجال طاقة، وتمثل درجة 
الس�لم الدنيا مج�ال الطاقة الأقل، ال�اط يحتوط عى 
الإلاترون�ات الأق�رب إلى الن�واة،  وكل�ما ارتفعت 
درجات السلم إلى الأعى، ازدادت طاقة المجالات، 
الت�ي تحت�وط ع�ى إلاترون�ات تمتل�ك طاق�ة أكبر، 

وتاون أبعد عن النواة.
تتش�ارك الإلاترونات في ص�ورة متماثلة في الروابي . 12

غ�ير القطبي�ة، في ح�ين تتش�ارك الإلاترون�ات في 
صورة غير متماثلة في الروابي القطبية.  

اختبار الف�صل )�صفحة 29( 
. اختبار المفاهيم )�صفحة 29( اأولاًا

ب. 1
د. 2
أ. 3
ب. 4
ب. 5
أ. 6
ب. 7
ب. 8
أ. 9

71

8
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 )تابع( دليل المعلم والاإجابات 

علم
م الم

دع
ط و

طي
تخ

ال

د. 10
11 .	
أ. 12
ب. 13
أ. 14
15 .	
أ. 16
ب. 17

ا. ا�صتيعاب المفاهيم )�صفحة 30( ثانيًا
درجة 3. 1
درجة 1. 2
كان�ت ذرة الماغنيس�يوم تمتل�ك إلاترون�ين في مجال . 3

طاقتها الخارجي قبل تاوين الرابطة، في حين فقدتهما 
بع�د تاوي�ن الرابط�ة، ووصل التوزي�ع الإلاتروني 
للماغنيس�يوم  إلى حالة الاس�تقرار، حيث أصبحت 

تمتلك ثمانية إلاترونات في مجال طاقتها الأخير.
لقد اكتسبت ذرة الالور الإلاترونين.. 4

ا. تطبيق المفاهيم )�صفحة 31( ثالثًا
فق�د الصودي�وم إلاترونً�ا واح�دًا م�ن مج�ال طاقته . 1

الخارجي، في حين اكتس�ب الالور إلاترونًا واحدًا 
في مجال طاقته الأخير.

تمثّل الإش�ارتان: أيون Na ذا ش�حنة موجبة، وأيون . 2
Cl ذا شحنة سالبة.

ارتبي أيون Na ذو الش�حنة الموجب�ة، وأيون Cl ذو . 3
الش�حنة الس�البة معًا برابطة أيوني�ة أدى إلى تاوين 

.)NaCl( المركب كلوريد الصوديوم

ا. مهارات الكتابة )�صفحة 32( رابعًا
يمثل الرقم الس�فلي الصغير 2 الاط يُاتب إلى يمين . 1

الحرف عدد الارات الموجودة في الجزطء، ففي 	اه 

H جزطء الهيدروجين؛ حيث 
2
الحال�ة، تمثل الصيغة 

ش�اركت نواتا ذرتي الهيدروجين كلٌّ منها بإلاترون 
واح�د لتاوي�ن رابطة تس�اهمية مس�تقرة تتاون من 

زو	 من الإلاترونات.
ق�درة الأكس�جين في ج�اب الإلاترون�ات أك�بر . 2

م�ن الهيدروج�ين؛ لاا عند تاوي�ن الروابي بين ذرة 
الأكسجين وذرتي الهيدروجين تتشارك الإلاترونات 
في صورة غير متماثلة، ويصبح الأكس�جين ذا شحنة 
س�البة جزبية، في حين يصبح الهيدروجين ذا ش�حنة 
موجب�ة جزبية، وتنش�أ بينه�ما رابطة تُس�مّى الرابطة 

التساهمية القطبية.
يتاوّن كلا المركبين من أيونات صوديوم مرتبطة مع . 3

أيون�ات من مجموعة الهالوجينات. وكلاهما مركبان 
أيونيان ياوبان في الماء.

س�ياوّن النيتروجين مع الأكس�جين رابطة تساهمية . 4
عن�د ارتباطهما معًا، حيث يُصنّ�ف 	اان العنصران 
م�ن اللافل�زات، ووفقً�ا لع�دد إلاترون�ات مج�ال 
طاقتيهما الخارجي، فإنهما لا ياوّنان أيونات بسهولة 
ع�ن طريق فق�د الإلاترون�ات؛ لاا فهما يتش�اركان 

بالإلاترونات ليرتبطان معًا.
التي�ار . 5 الاهربابي�ة  الأس�لاك  توص�ل  أن  ينبغ�ي 

الاهرباب�ي؛ ل�اا يج�ب أن تُصن�ع م�ن م�واد ذات 
موصلي�ة جيدة. توص�ل الفلزات التي�ار الاهربابي 
بصورة جيدة؛ بس�بب نوع الرواب�ي الايميابية التي 
تتا�وّن بين ذرات الفلزات، وتنش�أ الروابي الفلزية 
نتيج�ة ارتب�اط التجم�ع المش�ترك للإلاترون�ات في 
المج�ال الخارج�ي ل�ارة الفل�ز بالأنوي�ة، ولأن 	اا 
المج�ال  في  الإلاترون�ات  ف�إن  ضعي�ف  التراب�ي 
الخارج�ي تاون س�هلة الحرك�ة م�ن ذرة إلى أخرى 

لنقل التيار الاهربابي.
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اأن�صطة عملية
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
ية

عمل
طة 

ن�ص
اأ

B C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N P

الخطوات 
ضع قطعة من سلك المواعين في أنبوب اختبار متوسي الحجم، ثُمّ ثبّت فوهة بالون على فوهة الأنبوب. . 1
عيّن كتلة الأنبوب بمحتوياته.. 2
سخّن الأنبوب في حمام مابي ساخن )يعدّه معلمك( باستخدام ماسك الأنابيب مدّة دقيقتين.. 3
اترك الأنبوب حتى يبرد تمامًا، ثُمّ أوجد كتلته بمحتوياته مرة أخرى بعد تجفيف سطحه الخارجي من الماء.. 4

التحليل
ما الذي لاحظته؟ وما الذي دلّ على حدوث تفاعل؟. 1

 
 

قارن بين كتل المواد المتفاعلة والناتجة.. 2
 
 

لماذا كان من الضروري إغاق فوّهة أنبوب الاختبار؟. 3
 
 

 ملاحظة قانون حفظ الكتلة
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
اأن�صطة عملية

الخطوات
انظر إلى محتويات علبة رقائق الذرة وعلب البسكويت.. 1
اكتب قائمة بالمواد الحافظة المدرَجة على العلبة، فهذه المواد المثبطة للتفاعل.. 2
قارن بين تاريخ انتهائها وتاريخ إنتاجها لتقدّر مدّة صاحيتها.. 3

التحليل
ما مدة صاحية هذه المواد؟. 1

 
 

لماذا يكون من الضروري إطالة مدّة صاحية مثل هذه المواد؟. 2
 
 
 
 

 تحديد المثبطات
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التقديم

ال�صف:التاريخ:الا�صم:
ية

عمل
طة 

ن�ص
اأ

التقديم
التعليمات:اقرأ نص التجربة وخطواتها، ثم أجب عن السؤالين التاليين قبل تنفيذ التجربة.

ا قد حدث؟. 1 كيف يمكنك معرفة أن تغيرًا كيميائيًّ
 

ما المواد والأدوات المستخدمة في هذا الاستقصاء يمكن أن تسبّب تهيّجًا للجلد أو العينين؟. 2
 

تتعرّض المادة إلى نوعين من التغيرات: تغيرات فيزيابية؛ تؤثر في الخصابص الفيزيابية للمادة فقي.  وتغيرات 
كيميابية؛ تُنتِج مركبات جديدة.

�صوؤال من واقع الحياة
كيلف يمكن للعلماء تحديد ملا إذا كان التغير الحادث في 

ا أم فيزيائيًّا؟ المادة كيميائيًّ

الاأهدا
  تح�دّد نوع التغير الحادث في مادة ما، هل هو فيزيائي

أم كيميائي؟

المواد والاأدوات 
دورق زجاجي سعته 500 مل

مخبار مدرّج سعته 100 مل
كأس زجاجية سعتها 1000 مل

زجاجة ساعة أنبوب مطاطي طوله 45 سم 
غطاء مطاطي به ثقب ينفذ منه أنبوب زجاجي طوله 15 سم

ساعة إيقاف  خل
بيكربونات الصوديوم ميزان 

احتياطات ال�صلامة

B C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N P.تحاير: قد يؤدي الخل إلى تهيج الجلد والعينين

الخطوات
املأ دورقًا سعته 500 مل بل 300 مل من الماء.. 1
أضلف 5 جم ملن بيكربونات الصوديلوم بحذر إلى . 2

الملاء في اللدورق، وحلرّك المحلول حتلى تذوب 
تمامًا.

أَدْخِل الأنبلوب الزجاجي في الغطاء المطاطي حتى . 3
ينفذ منه، ثّمّ أَحْكِم إغاق الدورق. 

املأ الكأس الزجاجية بل 600 مل تقريبًا من الماء.. 4
صِلّ أحد طرفلي الأنبوب المطاطي بطرف الأنبوب . 5

الزجاجي، واغمر طرفه الآخر في الماء الموجود في 
الكأس الزجاجية.

انلزع الغطلاء المطاطلي من اللدورق، وأضِلف إليه . 6
80مل من الخل بحذر شديد، ثُمّ أَحْكِم إغاقه.

علدّ الفقاقيع التلي تظهر في الكأس خلال 20 ثانية . 7
من لحظة إغاق الدورق.

بياناتلك . 8 دوّن  ثُلمّ   ،)7-1( الخطلوات  كلرّر 
وماحظاتك في جدول البيانات في الصفحة التالية.

 تغيرات فيزيائية أم كيميائية؟
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
اأن�صطة عملية

جدول البيانات
عدد الفقاقيع

الاختبار الاأول

الاختبار الثاني

الاختبار الثالث

الا�صتنتاج والتطبيق
صف ماذا لاحظت عند إضافة الخل )الحمض( إلى محلول بيكربونات الصوديوم التي في الدورق؟. 1

 
 

ا أم تغيرًا كيميائيًّا؟ كيف تعرف ذلك؟. 2 صنّف هل كانت هذه العملية تغيرًا فيزيائيًّ
 
 

حلّل النتابج هل كانت هذه العملية ماصةً للحرارة أم طاردةً للحرارة؟ . 3
 
 

احسب متوسط سرعة التفاعل، اعتمادًا على عدد الفقاقيع في كلّ ثانية.. 4

قارن بين النتائج التي توصّلت إليها ونتائج زمائك في الصف. 

 )تابع( ا�صتق�صاء من واقع الحياة 

توا�صل ببياناتك
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التقديم

ال�صف:التاريخ:الا�صم:
ية

عمل
طة 

ن�ص
اأ

�صوؤال من واقع الحياة
ملا الدليل الذي يمكنلك إيجاده ليبين للك أن تفاعل فوق 
أكسليد الهيدروجين ملع كلّ من الكبلد والبطاطس تفاعل 

طارد أم ماص للحرارة؟
الاأهدا

  تصمّ�م نشلاطًا لتختبر ملا إذا كان التفاعلل الكيميائي
طاردًا، أم ماصًا للحرارة.

 .تقيس التغير في درجات الحرارة الناتج عن التفاعل الكيميائي
المواد والاأدوات

حامل أنابيب اختبار أنابيب اختبار )عدد 8( 
كبد دجاج نيّ محلول فوق أكسيد الهيدروجين )%3(  

بطاطس ساعة إيقاف، وساعة ذات عقرب ثوان 
مخبار مدرج سعته 25 مل مقياس حرارة 

احتياطات ال�صلامة

B C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N P تحاير: قد يسلبب فوق أكسليد الهيدروجين تهيجًا للجلد
والعينين، وقد يتلف المابس. اتّبع إرشلادات المعلم عند 
التخللص من المواد الكيميائية، واغسلل يديلك جيدًا بعد 

الانتهاء من تنفيذ هذا النشاط.
كوّن فر�صية 

ضلع فرضية تصلف فيها كيلف يمكنك تحديد ملا إذا كان 
التفاعل بين فوق أكسليد الهيدروجيلن، وكلّ من الكبد أو 

البطاطس طاردًا للحرارة أم ماصًا لها.

اختبر الفر�صية
اعمل خطة

وقلرّر . 1 لديلك،  المتوافلرة  والأدوات  الملوادّ  تأملل 
الإجلراءت التي سلتنفذها ملع مجموعتلك لاختبار 

فرضيتك، والقياسات التي ستجريها.
قرّر كيف يمكنك الكشلف عن الحلرارة المنبعثة إلى . 2

الوسط الخارجي في أثناء التفاعل الكيميائي، ثُمّ حدد 
عدد القياسات التي ستحتاج إليها في أثناء التفاعل.

كرّر تنفيذ النشلاط أكثر من ملرة لتحصل على بيانات . 3
أكثر دقّة، ثُمّ خذ متوسلط المحاولات جميعها، لكي 

تدعم فرضيتك.
ق�رّر ما العواملل المتغيرة في تجربتلك؟ وما العامل . 4

الضابط فيها؟
دوّن البيانات التي حصلت عليها في جدول البيانات . 5

في الصفحة التالية.
اتبع الخطة

تأكد من موافقة معلمك على خطة عملك قبل تنفيذها.. 1
نفذ خطة العمل.. 2
دوّن قياساتك مباشرة في جدول البيانات.. 3
احس�ب المتوسلط الحسلابي لنتائلج محاولاتلك، . 4

وسجّلها في جدول البيانات في الصفحة التالية.

التقديم
التعليمات:اقرأ نص التجربة وخطواتها، ثم أجب عن السؤالين التاليين قبل تنفيذ التجربة.

لماذا ينبغي غسل يديك بعد الانتهاء من تنفيذ هذه التجربة؟. 1
 

ما الذي يحدث للطاقة في التفاعات الطاردة للحرارة؟. 2
 

تاون الطاقة دابمًا جزءًا من التفاعلات الايميابية؛ فبعض التفاعلات تحتا	 إلى الطاقة حتى تستمر، وبعضها 
تنتج عنه طاقة تنطلق إلى الوسي المحيي. وفي 	اا الاستقصاء ستدرس تفاعل فوق أكسيد الهيدروجين مع 

كلّ من الابد والبطاطس، وتبحث فيما إذا كان التفاعل طاردًا أم ماصًا للحرارة.

 تفاعلات طاردة للحرارة أو ماصة لها
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
اأن�صطة عملية

البيانات والملاحظات
درجة الحرارة بعد اإ�صافة الكبد البطاط�س

درجة الحرارة بعد اإ�صافة البطاط�س )°�س(درجة الحرارة بعد اإ�صافة الكبد )°�س(المحاولة
بعد مرور .... دقيقةالبدايةبعد مرور .... دقيقةالبداية

1
2
3
4

المتو�صط الح�صابي

تحليل البيانات
هل يمكنك أن تستدلّ على حدوث التفاعل الكيميائي؟ ما الأدلة التي تدعم ذلك؟. 1

 
حدّد العوامل المتغيرة في التجربة؟. 2

 
حدّد العامل الضابط في التجربة؟. 3

 

الا�صتنتاج والتطبيق
هلل ماحظاتلك التي جمعتهلا تجعلك قادرًا عللى أن تميز بين التفاعل الطلارد للحرارة والتفاعلل الماص للحرارة؟ . 1

استعن ببياناتك لتوضيح إجابتك.
 
 

تُرَى، ما مصدر الطاقة في هذه التجربة؟ وضّح إجابتك.. 2
 
 
 

 )تابع( ا�صتق�صاء من واقع الحياة 

 قارن بين نتائجك ونتائج زمائك، وهل هناك اختاف بين نتائجك ونتائجهم؟ وضّح سبب حدوث هذه الاختافات؟
توا�صل ببياناتك
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
ية

عمل
طة 

ن�ص
اأ

 التفاعلات الكيميائية

التعليمات: استعن بمعلومات هذه الصفحة لعنونة المطوية الخاصة بك في بداية الفصل.

كيف يختلف التفاعل الكيميائي عن التغير الفيزيائي؟

ما المواد اللازمة لحدوث تفاعل كيميائي ما؟

هل تفنى الذرات عند حدوث تفاعل كيميائي؟

كيف كن زيادة �صرعة تفاعل كيميائي ما؟
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مراعاة الفروق الفردية
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القراءة الموجهة

لإتقان المحتوى

ية
رد

الف
وق 

فر
ة ال

عا
مرا

ال�صف:التاريخ:الا�صم:

التعليمات: استخدم المفردات الآتية في إكمال الخريطة المفاهيمية أدناه. قد تُستخدم المفردة أكثر من مرة.

طاقة حرارية ما�صة للحرارة  المتفاعلات        التركيز 

درجة الحرارة العوامل الم�صاعدة       �صرعة التفاعل 

 نظرة عامة

 التفاعلات الكيميائية

التفاعات الكيميائية

طاردة للحرارة

قد تكون

وتطلق

تبدأ بل

وينتج عنها

وتتأثر

قد تكون

وتمتص

.3

8.حجم الحبيبات6.7.

.5

.1

.4

.2

النواتج

بل
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القراءة الموجهة

لإتقان المحتوى

ال�صف:التاريخ:الا�صم:
مراعاة الفروق الفردية

التعليمات: استخدم الجمل أدناه في إكمال أحجية الكلمات المتقاطعة الآتية.
5

4 3

2
11

15

7 14

9

15

17

6 1

12

8

10

13

راأ�صي
جسيم متعادل من مكونات الذرة. . 1
العملية التي يَنتج عنها تغير كيميائي.. 2
المواد التي تَنتج عن التفاعل الكيميائي.. 3
توجد بين الذرات، وتتفكك في أثناء التفاعات.. 4
يمكن أن تَنتج أو تُمتَص في أثناء التفاعات الكيميائية. . 5
دلالة السهم في المعادلة الكيميائية. . 6
القانون الذي يتعلق ببقاء الكتلة وعدم تغيرها.. 7
أول عالم في الكيمياء في العصر الحديث.. 8

اأفقي
نوع الطاقة التي تنتقل بين الأجسام الساخنة والباردة. . 9

تغير في شكل أو حجم أو حالة المادة.. 10
وصف مختصر يمثل التفاعل الكيميائي.. 11
تساوي عدد ذرات كل عنصر على طرفي المعادلة.. 12
الملواد التلي توجلد في الطلرف الأيسلر ملن المعادلة . 13

الكيميائية.
إحدى صور الطاقة المتعلقة بالحرارة.. 14
تفاعل يُنتج طاقة.. 15
تفاعل يحتاج إلى الطاقة.. 16
 يوضح عدد ذرات كل عنصر في المركب.. 17

 الدرس 1: الصيغ والمعادلات الكيميائية
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القراءة الموجهة
لإتقان المحتوى

ية
رد

الف
وق 

فر
ة ال

عا
مرا

ال�صف:التاريخ:الا�صم:

التعليمات:اكتلب كلملة )ص�واب( إلى يمين الجمللة الصحيحة، إما إذا كانلت الجملة غير صحيحة، فأعد كتابتها في الأسلطر 
المتاحة لتصبح صحيحة.

 

 

 

 

 

 

 

ا. . 1 يمثل التغير في حالة المادة تغيرًا فيزيائيًّ
 
 

تزيد العوامل المساعدة من سرعة التفاعل، ولكنها تبقى ثابتة ولا تتغير.. 2
 
 

يُعدّ كلٌّ من الحرارة والضوء والرائحة أدلة على التغير الفيزيائي.. 3
 
 

تمثّل طاقة التنشيط الحد الأدنى من الطاقة الازمة لبدء التفاعل.. 4
 
 

يزيد التبريد من سرعة التفاعل عادة.. 5
 
 

انخفاض تركيز المواد الكيميائية يقلل من سرعة التفاعل.. 6
 
 

تحدث التفاعات الكيميائية بالسرعة نفسها، مهما كان حجم الحبيبات المتفاعلة.. 7
 
 

 الدرس 2: سرعة التفاعلات الكيميائية
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القراءة الموجهة

لإتقان المحتوى

ال�صف:التاريخ:الا�صم:
مراعاة الفروق الفردية

التعليمات: وفّق بين التعريف الذي في العمود الأول بما يناسبه من المفردات التي في العمود الثاني، بكتابة رمز المفردة على يمين 
التعريف.

العمود الثانيالعمود الاأول
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 يزيد سرعة التفاعل دون أن يتغير.. 1
يقلل سرعة التفاعل.. 2
 التفاعل الذي يُطلق حرارة.. 3
التفاعل الذي يمتص حرارة.. 4
العملية التي ينتج عنها تغير كيميائي.. 5
المواد التي تتكوّن نتيجة التفاعل الكيميائي.. 6
المواد الموجودة قبل بدء التفاعل الكيميائي.. 7
السرعة التي يحدث فيها التفاعل.. 8
الحدّ الأدنى من الطاقة الازمة لبدء التفاعل.. 9

سرعة التفاعلأ. 
تفاعل طارد للحرارةب. 
النواتج	. 
المتفاعاتد. 
طاقة التنشيط	�. 
المثبطو. 
تفاعل ماص للحرارةز. 
التفاعل الكيميائيح. 
العامل المساعدط. 

التعليمات: ضع دائرة حول الأحرف الموجودة في الأحجية الآتية التي تمثّل المفردات الواردة في العمود الثاني أعاه.
كةرارحللدراطلعافت
زنونتافثسبلتىارؤف

ىماطزحهلفتىمونمارا
ااقشؤراطكجتاونلاع
اتلغهلخمحدافتتنمخل
لطيشنتلاةقاطتلثبم
عركطتقاكبقعكسقبتا

اايقزثوسرولطووططص
مرتاصسغناخابكداكل
لمبضودطرمنترهلسلحل
اودوظرملدسماقلاخح
لابقصبسدخنجكربنهلر
مزوطوقاكقادبنيبغا

ساريسجخيسبقهلظيسفر
اظبيوكطسكوقروسكطة
علعافتلاةعرسطسوتم
ديئايميكلالعافتلا

ترطىابااطسعبققبرس

 المفردات الرئيسة

 التفاعلات الكيميائية
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التعزيز 
 1

الـدر�س

ية
رد

الف
وق 

فر
ة ال

عا
مرا

ال�صف:التاريخ:الا�صم:

  الصيغ والمعادلات الكيميائية

التعليمات: أكمل الجمل الآتية بكتابة المفردة المناسبة في الفراغ المخصص لذلك.
ينتج عن التغير الكيميائي للمادة  . 1

 
ينتج عن التغير الفيزيائي للمادة  . 2

 
تُسمّى المواد التي يبدأ بها التفاعل الكيميائي        في حين تُسمّى المواد التي ينتهي بها       . 3
تُسلمّى المواد التي توجد إلى يسلار السهم في المعادلة اللفظية        في حين تُسمّى المواد التي توجد . 4

إلى يمين السهم        ويُعبّر عن السهم نفسه بالكلمة       

التعليمات: أجب عن الأسئلة الآتية.
اذكر سببين لتفضيل العلماء استخدام المعادلة الرمزية على المعادلة اللفظية في التعبير عن التفاعل الكيميائي.. 5

 أ. 
 ب. 

عام تدل الأرقام السفلية المكتوبة بخط صغير إلى يمين العناصر في المعادلة الكيميائية للتفاعل؟. 6
 

افتلرض أن لديلك احتفالًا، وفي أثناء ذلك الاحتفال، اسلتعملت 6 جذوع خشلبية لحرقها في المدفلأة، ولم يتبقَّ منها . 7
سلوى الرماد. ولكنك تعلم أن عدد الذرات قد بقي ثابتًا ولم يتغيّر، سلواءً قبل حرق الجذوع أو بعدها على الرغم من 

تغير شكل الجذوع وكتلتها وحجمها. وضّح كيف عرفت ذلك.
 

تمثل النار المشتعلة في المدفأة تفاعاً طاردًا للحرارة، فسر ماذا يحدث في التفاعات الطاردة للحرارة.. 8
 

لاحظلت فلي إحدى التجارب المخبرية، أن الماء يتفكك إلى أكسلجين وهيدروجين في تفاعل ماص للحرارة، فسلر . 9
ماذا يحدث في التفاعات الماصة للحرارة.

 
اكتب كلمة )نعم( إلى يمين المعادلة إذا كانت موزونة، وكلمة )لا( إذا كانت غير موزونة.. 10

 
 
 
 

 أ. 
 ب. 
 .	 
 د. 

2Na + 2H
2
O  → 2NaOH + H

2

4Al + 3O
2
 → Al

2
O

NH
4
OH + HC

2
H

3
O

2
 → NH

4
C

2
H

3
O

2
  + H

2
O

2Al + 6NaOH  → 2Na
2
AlO

3
 + 2H

2
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
مراعاة الفروق الفردية

التعزيز
 2

الـدر�س

التعليمات: : استخدم الجمل أدناه في إكمال أحجية الكلمات المتقاطعة.

11

راأ�صي
العوامل المسلاعدة عللى التفاعل الكيميائي في جسلم . 1

الإنسان
مادة تزيد من سرعة التفاعل دون أن تتأثر به. 2
الأنزيملات المتخصصلة فلي تفكيلك البروتينلات في . 3

الجسم
تتفكك في أثناء حدوث التفاعل الكيميائي. 4
كمية المادة الموجودة في حجم معين من المحلول. 5
التفاعلات . 6 معظلم  سلرعة  ازدادت  ارتفعلت،  كلملا 

الكيميائية

اأفقي
الحد الأدنى من الطاقة الازمة لبدء التفاعل. 7
المواد التي تُبطئ سير التفاعل الكيميائي. 8
يجب أن تكون قويلة بين المواد المتفاعلة حتى يحدث . 9

التفاعل
مقياس لسرعة استهاك المتفاعات أو إنتاج النواتج.. 10
كلما صغرت، ازدادت سرعة التفاعل. 11

×
3

6

×

5

4
×

8 1

9

2

7

10

 سرعة التفاعلات الكيميائية  
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التعزيز 
 1

الـدر�س

ية
رد

الف
وق 

فر
ة ال

عا
مرا

ال�صف:التاريخ:الا�صم:

الإثراء  1
الـدر�س

لا تُصنع القطع النقدية النحاسية من النحاس فقط، بل يشكّل النحاس جزءًا منها. يمكنك استخدام القطع النقدية التي 
تحتوي على النحاس في تنفيذ تجارب كيميائية ممتعة ومذهلة، وإليك بعضًا منها كي تجرّبه.

الجزء اأ
تفقلد النقلود النحاسلية الجديدة لمعانها إذا تُركت معرّضلة للهواء الجوي مدّة من الوقت؛ إذ يتغيلر لونها بفعل تفاعل 

أكسجين الهواء الجوي معها، فيتكوّن مركب جديد يغلف سطحها، وهو أكسيد النحاس.
اكتب معادلة التفاعل التي توضّح ما حدث للنقود الفلزية.. 1

 
 

الجزء ب
ضلع كمية قليلة من الملح في وعاء صغير سلعته 150 مل تقريبًا، ثُمّ أضلف 60 مل من الخل تقريبًا، وحرّك المحلول حتى 
يذوب الملح. أمسك قطعة نقود فلزية قديمة بملقط، واغمر نصفها تقريبًا في محلول الملح والخل، وعُدّ ببطء إلى أن تصل 

إلى العدد 30، ثُمّ أخرجها من المحلول.
صف مظهر قطعة النقود.. 2

 
 

صف ما حدث لأكسيد النحاس الذي يغلف قطعة النقود بأسلوبك الخاص.. 3
 
 

الجزء ج
ضع قطعة مربعة من المناشلف الورقية في صحن صغير، وضع عليها العديد من قطع من النقود، ثُمّ اسلكب كمية من 

محلول الملح والخل فوقها. انتظر عدة ساعات، ثُمّ لاحظ ما حدث لقطع النقود.
صف نتائج هذه التجربة.. 4

 
 

أين يمكن أن تشاهد شيئًا مشابهًا لخام الماكيت )أحد مركبات النحاس( ذي اللون الأزرق المخضر؟. 5
 
 

 اللعب بالنحاس
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التعزيز 
 1

الـدر�س

ال�صف:التاريخ:الا�صم:
مراعاة الفروق الفردية

الإثراء
 2

الـدر�س

B C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N P

المواد والاأدوات 
صوف فولاذي )ليفة الجلي الفولاذية( شمعة
ملقط     صحن زجاجي أو باستيكي

الخطوات 

الجزء اأ. تفاعل �صريع
قِس كتلة قطعة صلوف فولاذي لأقرب 0٫01 جم، . 1

ودوّن كتلتها في جدول البيانات في هذه الصفحة.
توقّلع ملاذا يمكلن أن يحلدث لكتلة قطعلة الصوف . 2

الفولاذي عند تسلخينها فوق اللهب. دوّن توقعاتك 
وأسبابها في جدول البيانات.

تحاير: انتبه في أثناء استخدامك للهب.
ضلع قطعة الصوف الفلولاذي عدة دقائلق فوق لهب . 3

الشلمعة باسلتخدام الملقط، ثُلمّ أبعدها علن اللهب، 
واتركها حتى تبرد، ومن ثَمّ دوّن ماحظاتك في جدول 

البيانات.
قِس كتلة قطعة الصوف الفولاذي بعد أن تبرد، ودوّن . 4

كتلتها في جدول البيانات.
أعلد الخطوتيلن 3، و4 عدة مرات؛ إلى أن تتسلاوى . 5

كتللة الصوف الفولاذي قبل تسلخينها مع كتلتها بعد 

أن تبرد )الكتلة النهائية(، ولا تاحظ فرقًا بين قراءتي 
كتلتيهما.

الجزء ب. تفاعل بطيء
قِس كتلة قطعة صوف فولاذي أخرى لأقرب 0٫01 . 1

جم، ودوّن كتلتها في جدول البيانات.
بلّل قطعة الصوف الفولاذي هذه بالماء، واتركها في . 2

صحن زجاجي أو باستيكي عدة أيام.
توقّلع ملاذا يمكلن أن يحلدث لكتللة قطعلة الصلوف . 3

الفولاذي. دوّن توقعاتك وأسبابها في جدول البيانات.
قِلس كتللة قطعة الصلوف الفلولاذي بعلد أن تجف . 4

تمامًا، ثُمّ دوّن كتلتها النهائية في الجدول أدناه.

اأ�صئلة
ماذا حدث لكتلة قطعة الصوف الفولاذي في الجزء أ؟. 1

 
ماذا حدث لكتلة قطعة الصوف الفولاذي في الجزء ب؟. 2

 
فسّر النتائج التي حصلت عليها في الجزأين: أ، ب.. 3

 
لماذا كان التفاعل الذي حدث في الجزء أ أسرع منه في الجزء ب؟. 4

 

 بطيء وسريع

الجزء بالجزء اأ
الكتلة الابتدائية

التوقعات

الاأ�صباب

الملاحظات

الكتلة النهائية
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ورقة تسجيل
النقاط الأساسية

ية
رد

الف
وق 

فر
ة ال

عا
مرا

ال�صف:التاريخ:الا�صم:

الدر�س 1 ال�صيغ والمعادلات الكيميائية
ا.أ.  ؛ حيث تُسمّى العملية التي ينتج عنها تغير       كيميائيًّ يمكن أن تتعرّض المادة إلى تغيّر فيزيائيٍّ أو كيميائيٍّ
      الايميابي�ة؛ تعبيلر مختصلر لما يحدث للمتفاع�لات والنواتج التي تتكوّن في أثنلاء حدوث التفاعل ب. 

الكيميائي.
تَسلتخدِم بعلض المعلادلات الكيميائيلة      ، أو       كيميائية للتعبير علن المتفاعات . 1

والنواتج.
تمثل      الكيميائية أسماء المواد الكيميائية الموجودة في المعادلة الكيميائية.. 2

وفقًا لقانون      ، فإن كتلة المتفاعات تساوي كتلة النواتج دائمًا.	. 
تكلون المعادللة الكيميائيلة      ؛ عندما يكلون عدد اللذرات الداخلة في التفاعل مسلاويًا لعلدد الذرات د. 

الناتجة.
تُطلق      ، أو تُمتَص في أثناء التفاعل الكيميائي.	�. 

عندملا يُطللق التفاعلل حلرارة فلي التفاعلات       ، تكلون طاقلة الروابط فلي النواتج أقللّ منها في . 1
المتفاعات، كما تكون النواتج أكثر استقرارًا من المتفاعات.

عندملا يمتص التفاعل حرارة في التفاعلات       ، تكلون طاقة الروابط في المتفاعات أقل منها في . 2
النواتج، كما تكون المتفاعات أكثر استقرارًا من النواتج.

تكون الطاقة      إما منبعثة وإما ممتصة، كما يمكن أن تكون سرعة انبعاث الحرارة بطيئة أو سريعة.. 3
يمكن كتابة كلمة الطاقة في المعادلة      مع المتفاعات، أو النواتج.. 4

الدر�س 2 �صرعة التفاعلات الكيميائية
تحتاج التفاعات المختلفة إلى فترات      مختلفة كي تحدث.أ. 
يُسمّى الحدّ الأدنى من الطاقة الازمة لبدء التفاعل الكيميائي       .ب. 
يُعدّ       مقياسًا لسرعة اختفاء المتفاعات، أو تكوّن النواتج.	. 

يدل على سرعة تغير كمية معينة من      ما في وحدة الزمن.. 1
يُعدّ ذا أهمية كبيرة  في الصناعة؛ فكلما زادت سرعة تكوّن المنتجات، قلت كلفتها.. 2
تُغير       من سرعة التفاعل.. 3
      كمية المادة الموجودة في حجم معين، والذي يؤثر في سرعة التفاعل.. 4
تؤثر      المادة المتفاعلة في سرعة التفاعل.. 5

      المادة التي تقلل من سرعة التفاعل الكيميائي.د. 
      المادة التي تزيد من سرعة التفاعل الكيميائي. تُوصف الأنزيمات على سبيل المثال، وهي بروتينات 	�. 

خاصة، على أنها عوامل مساعدة تعمل في جسم الإنسان.

التفاعلات الكيميائية
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
يم

التقو

التقــويـم
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يم
قو
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:

مراجعة التفاعلات الكيميائية
الفصل

الجزء اأ. مراجعة المفردات
التعليمات: وفّق بين التعريف في العمود الأول وما يناسبه من المفرادات في العمود الثاني، بكتابة رمز المفردة في المكان المخصص 

إلى يمين التعريف.

 
 
 
 
 
 
  
 
 

العمود الاأول
ا.. 1 العملية التي تُنتج تغيرًا كيميائيًّ
المادة التي تبطىء من سرعة التفاعل الكيميائي.. 2
التفاعل الذي يصاحبه امتصاص للطاقة الحرارية.. 3
المواد التي توجد قبل بدء التفاعل الكيميائي.. 4
الحد الأدنى من الطاقة الازمة لبدء التفاعل الكيميائي.. 5
المواد المتكونة نتيجة التفاعل الكيميائي.. 6
المواد التي تزيد من سرعة التفاعل الكيميائي.. 7
التفاعل الذي يصاحبه انبعاث الطاقة الحرارية.. 8
مقياس يدل على سرعة اختفاء المتفاعات وتكوّن النواتج.. 9

العمود الثاني
طاقة التنشيطأ. 
العوامل المساعدةب. 
التفاعل الكيميائي	. 
التفاعل الماص للحرارةد. 
التفاعل الطارد للحرارة	�. 
المثبطو. 
النواتجز. 
سرعة التفاعلح. 
المتفاعاتط. 

الجزء ب. مراجعة المفاهيم
التعليمات: اكتب كلمة )نعم( إلى يمين المعادلة إذا كانت موزونة، وكلمة )لا( إذا كانت غير موزونة.

 
 
 
 

1 .
2 .
3 .
4 . 

MgCO
3
 + 2HCl  →MgCl

2
 + H

2
CO

3

2H
2
 + O

2
 →  H

2
O

CaCl
2
 →2Ca + Cl

2

Zn + 2HCl →  ZnCl
2
  +H

2

التعليمات : اكتب رمز الإجابة الصحيحة لكل جملة مما يلي في الفراغ المتاح إلى يمينها.
يُعدّ      دلياً على حدوث التفاعل الكيميائي.. 5 

تغير الشكل	. تغير الحالةأ. 
تغير اللوند.  تغير الحجمب. 

تزيد درجة الحرارة المرتفعة للفرن من سرعة التفاعل الكيميائي؛ لأن الحرارة      .. 6 
تزيد من عدد التصادمات بين الجزيئات	. تخفض طاقة التنشيطأ. 
تقلل من حجم الدقائق للمتفاعاتد.  تنشط العامل المساعدب. 

يمكن تقليل سرعة التفاعل الكيميائي عن طريق      .. 7 
تقليل حجم الدقائق	. زيادة التركيزأ. 
إضافة مثبطد. رفع درجة الحرارةب. 
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
يم

التقو

 )تابع( مراجعة الف�صل 
لا يُعدّ      مثالًا على تفاعل طارد للحرارة.. 8 

إشعاع بعض الأسماك للضوء	. تفكك الماء إلى هيدروجين وأكسجينأ. 
تحول البروبان والأكسجين إلى ثاني أكسيد الكربون وماءد. انفجار الألعاب الناريةب. 

تكون الحرارة      في التفاعات الطاردة للحرارة.. 9 
منبعثة	. ممتصةأ. 
مندثرةد. متحولةب. 

ا لحدوث التفاعل الكيميائي؛ لأن      .. 10  تُعدّ طاقة التنشيط ضرورية جدًّ
كسر الروابط يحتاج إلى طاقةأ. 
بعض التفاعات تحدث عند درجات حرارة منخفضةب. 
التفاعات جميعها تفاعات ماصة للحرارة	. 
تكوين الروابط يحتاج إلى طاقةد. 

تُعدّ المادة الكيميائية التي تحفظ الطعام وتمنعه من التلف مثالًا على      .. 11 
المواد المتفاعلة	. العامل المساعدأ. 
المثبطاتد. الأنزيمب. 

وجود العامل المساعد      .. 12 
يبطىء من سرعة التفاعل	. يوقف التفاعلأ. 
يقلل طاقة التنشيط الازمة للتفاعلد. يزيد طاقة التنشيط الازمة للتفاعلب. 

للتأكد من أن المعادلة الكيمائية موزونة أم لا      .. 13 
أضف عدد المتفاعات إلى عدد النواتجأ. 
تأكد من تَساوي كتل المتفاعات مع كتل النواتجب. 
تأكد من تساوي عدد كل نوع من الذرات على طرفي المعادلة	. 
ا للحرارةد.  تفحص ما إذا كان التفاعل طاردًا أم ماصًّ

 الطاقة التي تظهر في المعادلة الكيميائية مع النواتج فقط، توضح حدوث      .. 14 
تفاعل طارد للحرارة	. تفاعل ماص للحرارةأ. 
طاقة تنشيطد. تفاعل صناعيب. 

المعادلة الكيميائية الموزونة الوحيدة هي      .. 15 
Hأ. 

2
 + O

2
 → H

2
O .	Ag + H

2
S → Ag

2
S + H

2

AgNOب. 
3
 + NaI → AgI + NaNO

3
Na + Clد. 

2
 → NaCl
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:

اختبار التفاعلات الكيميائية
الفصل

. اختبار المفاهيم اأولاًا
التعليمات: اكتب رمز الإجابة الصحيحة لكل جملة مما يلي في الفراغ المتاح إلى يمينها.

وجود      يزيد من سرعة التفاعل.. 1 
المثبطاتد. النواتج	. العوامل المساعدةب. المتفاعاتأ. 

تُمتَص الحرارة في تفاعات      .. 2 
الطاردة للحرارةد. الأنزيم	. الماصة للحرارةب. التنشيطأ. 

 تُسمّى المواد التي تتكون في أثناء حدوث التفاعل الكيميائي      .. 3 
النواتجد. المتفاعات	. الأكاسيدب. العوامل المساعدةأ. 

 تُسمّى العملية التي ينتج عنها مواد جديدة       .. 4 
التغير الفيزيائيد. الاشتعال	. الاحتراقب. التفاعل الكيميائيأ. 

 يُعدّ انصهار الجليد مثالًا على      .. 5 
التفاعل الطارد للحرارة	. التغير الكيميائيأ. 
التغير الفيزيائيد. التفاعل الماص للحرارةب. 

يحتاج التفاعل الكيميائي إلى      لكي يبدأ.. 6 
شرارةد. طاقة تنشيط	. عامل مساعدب. اندماجأ. 

 يمكن قياس سرعة التفاعل، بقياس سرعة تكوّن      .. 7 
النواتجد. المثبطات	. المنشطاتب. المتفاعاتأ. 

 يؤدي إضافة المثبطات إلى التفاعل إلى      .. 8 
انعكاسهد. ازدياد سرعته	. إيقافهب. إبطائهأ. 

زيلادة      . 9  عنلد  الكيميائلي  التفاعلل  سلرعة  تلزداد  علادة، 
المثبطاتد. درجة الحرارة	. النواتجب. الضغطأ. 

 يكون تركيز المواد المتفاعلة أكبر ما يمكن عند      التفاعل الكيميائي.. 10 
منتصفد. في الحالتين أ و ب	. بدايةب. نهايةأ. 

 تزداد سرعة التفاعل بازدياد تركيز المواد المتفاعلة، بسبب وجود      أكثر بين جزيئاتها.. 11 
تصادماتد. روابط	. فراغاتب. احتراقأ. 

      العوامل المساعدة طاقة التنشيط الازمة لبدء التفاعل الكيميائي.. 12 
توازند. تقلّل	. تزيدب. تعيقأ. 

للتلأكد من أن المعادلة الكيميائية موزونة، احسب عدد      على طرفيها.. 13 
نوع العناصرد. ذرات كل نوع من العناصر	. الجزيئاتب. الأيوناتأ. 
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 )تابع( اختبار الف�صل 

     مقياس مدى سرعة حدوث تفاعل الكيميائي.. 14 
التركيزد. طاقة التنشيط	. تأثير العامل المساعدب. سرعة التفاعلأ. 

 يمكن أن يؤثر حجم حبيبات المواد المتفاعلة في       التفاعل الكيميائي. . 15 
سرعةد. تركيز	. نواتجب. درجة الحرارةأ. 

التعليمات: ضع خطًّا تحت إحدى الكلمات التي بين الأقواس، والتي تمثّل أفضل إجابة لتكمل الجمل التالية على نحوٍ صحيح.
تُعدّ عملية حرق قطعة من الورق مثالًا على )التغير الفيزيائي؛ التغير الكيميائي؛ التفاعل الماص للحرارة(.. 16
يحتوي الجزيء H2C2H3O2 على )4، 11، 9( ذرات.. 17
تُمتص )المثبطات؛ الطاقة؛ العوامل المساعدة( في أثناء حدوث التفاعات الماصة للحرارة.. 18
يزيد العامل المساعد من سرعة التفاعل بتقليل )التركيز ؛ طاقة التنشيط ؛ درجة الحرارة(.. 19
تنطلق الطاقة في التفاعات )الطاردة للحرارة؛ الماصة للحرارة؛ المنعكسة(.. 20

ا. ا�صتيعاب المفاهيم ثانيًا

المهارة: المقارنة
ما أوجه التشابه وأوجه الاختاف بين تأثير كل من العامل المساعد والمثبط في التفاعل الكيميائي.. 1

 
 

المهارة: الملاحظة والا�صتنتاج
التعليمات: أجب عن السلؤالين الآتيين  بجمل تامة. تذكر أن الحديد يتفاعل مع أكسلجين الهواء الجوي مكوّنًا أكسيد الحديد، 

أو الصدأ.
إذا كان هنلاك عينتلان ملن الحديد، تركلت إحداهما ملكان رطب، في حين وضعلت الأخرى في ملكان جاف. وبعد . 2

ملدة من الزمن، سلتاحظ أن كمية صدأ الحديلد المتكوّنة على العينة في المكان الرطب أكبلر مما هي عليه في العينة 
المحفوظة في المكان الجاف. ما الذي تستنتجه من هذه المشاهدات أو الماحظات؟

 
 

إذا كان هنلاك عينتلان من الحديد تركتلا معًا في الهواء الطلق، و كانت إحداهما مطليلة بالدهان، والأخرى غير مطلية، . 3
ماذا تتوقع حالة العينتين بعد مضي مدة من الزمن؟ فسر إجابتك.
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:

المهارة: تف�صير الر�صوم العلمية  

التعليمات: ادرس منحنى الرسم البياني الآتي، ثُمّ أجب عن السؤال الذي يليه في الفراغ المخصص له.

ئي
ميا

كي
ل ال

فاع
 الت

عة
سر

إضافة عامل
مساعد 

الزمن

ما الذي يوضّحه الرسم البياني أعاه؟. 4
 
 

التعليمات: تبيّن الصورة التوضيحية أدناه النوع نفسه من المتفاعات، ولكن في ظروف مختلفة. استخدمه في الإجابة عن 
السؤالين الآتيين.

متفاعلات (ب)متفاعلات (أ)  
ما الظروف المختلفة التي تظهر في الصورة أعاه؟. 5

 
 
 

تحت أي ظروف سيحدث التفاعل الكيميائي بسرعة أكبر؟ لماذا؟. 6
 
 

 )تابع( اختبار الف�صل 
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ا. تطبيق المفاهيم ثالثًا
التعليمــات: ادرس كل معادللة ملن المعلادلات الكيميائية الآتية، ثُلمّ اكتب كلمة )موزونلة( في الفراغ تحلت المعادلة إذا كانت 

موزونة، وكلمة )غير موزونة( إذا كانت غير موزونة. 

موزونة اأو غير موزونة
1 .Zn + HCl→ ZnCl2 + H2

 
2 .H2CO3 → H2O + CO2

 
3 .Fe   + 3O2 → 2Fe2O3

 

4 .BaCl2 + Na2SO4 → BaSO4 + 2NaCl

 

ا. مهارات الكتابة  رابعًا
التعليمات: أجب عن الأسئلة الآتية بجمل تامة.

ملا نلوع التفاعل الكيميائي الذي يوضّحله احتراق عود ثقاب؟ ما الدور الذي يؤديه احتكاك رأس عود الثقاب بسلطح . 1
علبة الثقاب الخشن في التفاعل الكيميائي؟

 
 

كيف تعرف أن عملية فساد المواد الغذائية تتضمن حدوث تفاعل كيميائي؟ وما الهدف من حفظ الطعام في الثاجة؟ . 2
 
 

لماذا تحترق قطعة خشب صغيرة بسرعة أكبر من احتراق جذع الخشب الكبير نفسه الذي أخذت منه؟. 3
 
 

ما المقصود بالأنزيمات؟ اكتب طريقتين يستخدم فيهما جسمك الأنزيمات.. 4
 
 

 )تابع( اختبار الف�صل 
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التخطيط
ودعم المعلم

التخطيط ودعم المعلم
الخطوط العريضة لمحتوى الدرس   70

دليل المعلم والإجابات   72
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الم��ف��ردات ا ه��ي  خ��ط،  تحتها  التي  الكلمات 
التي ينبغي اأن يكتبها الطالب في الفراغات 

في ورقة ت�سجيل النقاط الأ�سا�سية.

الخطوط العريضة
لمحتوى الدرس

ط ودعم المعلم
التخطي

الخطوط العريضة
لمحتوى الدرس

الدر�س 1 ال�صيغ والمعادلات الكيميائية 
؛ حيث تُسمّى  أ.  ، أو كيميائيٍّ يمكن أن تتعرّض المادة إلى تغيّر فيزيائيٍّ

ا. العملية التي ينتج عنها تغير كيميائي تفاعلًا كيميائيًّ
المعادلة الايميابية؛ تعبير مختصر لما يحدث للمتفاعلات والنواتج التي تتكوّن في أثناء حدوث التفاعل الكيميائي.ب. 

تَستخدِم بعض المعادلات الكيميائية كلمات، أو رموزًا كيميائية للتعبير عن المتفاعات والنواتج.. 1
تمثل الصيغة الكيميائية أسماء المواد الكيميائية الموجودة في المعادلة الكيميائية.. 2

وفقًا لقانون حفظ الكتلة، فإن كتلة المتفاعات تساوي كتلة النواتج دائمًا.	. 
تكون المعادلة الكيميائية موزونة؛ عندما يكون عدد الذرات الداخلة في التفاعل مساويًا لعدد الذرات الناتجة.د. 
تُطلَق الطاقة، أو تُمتَص في أثناء التفاعل الكيميائي.	�. 

عندملا يُطلِلق التفاعلل حلرارة فلي التفاعلات الط�اردة للح�رارة، تكون طاقلة الروابط فلي النواتج أقللّ منها في . 1
المتفاعات، كما تكون النواتج أكثر استقرارًا من المتفاعات.

عندملا يمتص التفاعل حلرارة في التفاعلات الماصة للحرارة، تكون طاقة الروابلط في المتفاعات أقل منها في . 2
النواتج، كما تكون المتفاعات أكثر استقرارًا من النواتج.

تكون الطاقة الحرارية إما منبعثة وإما ممتصة، كما يمكن أن تكون سرعة انبعاث الحرارة بطيئة أو سريعة.. 3
يمكن كتابة كلمة الطاقة في المعادلة الكيميائية مع المتفاعات، أو النواتج. . 4

�صوؤال للمناق�صة
تتكوّن المعادلة الكيميائية من جزأين، ما هما؟ المتفاعات والنواتج.

الدر�س 2 �صرعة التفاعلات الكيميائية 
تحتاج التفاعات المختلفة إلى فترات زمنية مختلفة لكي تحدث.أ. 

يُسمّى الحدّ الأدنى من الطاقة الازمة لبدء التفاعل الكيميائي طاقة التنشيي.ب. 

يُعدّ سرعة التفاعل مقياسًا لسرعة اختفاء المتفاعات، أو تكوّن النواتج.	. 

يدل على سرعة تغير كمية معينة من مادة ما في وحدة الزمن.. 1

يُعدّ ذا أهمية كبيرة  في الصناعة؛ فكلما زادت سرعة تكوّن المنتجات، قلت كلفتها.. 2

تُغير درجة الحرارة سرعة التفاعل.. 3

 التفاعلات الكيميائية
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 )تابع( الخطوط العري�صة لمحتوى الدر�س 
التركيز كمية المادة الموجودة في حجم معين، والذي يؤثر في سرعة التفاعل.. 4
تؤثر مساحة سطح المادة المتفاعلة في سرعة التفاعل.. 5

المثبي المادة التي تقلل من سرعة التفاعل الكيميائي.د. 
العامل المساعد المادة التي تزيد من سرعة التفاعل الكيميائي. تُوصف الأنزيمات على سبيل المثال، وهي بروتينات 	�. 

خاصة، على أنها عوامل مساعدة تعمل في جسم الإنسان.

�صوؤال للمناق�صة
ما العوامل المؤثرة في سرعة التفاعل؟ درجة الحرارة و تركيز المواد المتفاعلة والمساحة السطحية لها المعرضة للتفاعل. 
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ط ودعم المعلم
التخطي

اأن�صطة عملية
تجربة: )�صفحة 45(

قد يظهر سلك المواعين بصورة مختلفة.. 1
يجب أن تكون الكتل متساوية.. 2
كي لا تخرج أي مادة من الأنبوب أو تدخله.. 3

تجربة )�صفحة 46(
ستتنوّع الإجابات.. 1
ستقل كمية الطعام التي تتلف، ومن ثَم تقل المخاطر . 2

الصحية الناجمة عن تناول الطعام الفاسد.

ا�صتق�صاء من واقع الحياة )�صفحة 47(
التقديم

ستتكوّن مادة جديدة.. 1
الخل )حمض الأستيك(.. 2

ا�صتنتج وطبق
كانت على هيئة رغوة، وبدأت فقاقيع الغاز بالظهور، . 1

وارتفعت إلى أعلى المحلول، ثُمّ خرجت من خال 
الأنبوب.

ا؛ بسلبب تصاعد الغاز . 2 كانلت العمليلة تغيلرًا كيميائيًّ
عندما تفاعل الخل مع بيكربونات الصوديوم، وهذا 

مؤشر على تكوّن مادة جديدة.
تفاعل طارد للحرارة.. 3
ستتنوّع النتائج.. 4

ا�صتق�صاء من واقع الحياة )�صفحة 49(
التقديم

يتعين عليك غسلل يديك فور الانتهلاء من التجربة؛ . 1
لأن فوق أكسليد الهيدروجين يمكن أن يُهيج الجلد 

أو العينين، كما أنه يُتلف المابس.

تنطللق الطاقة في التفاعات الطلاردة للحرارة على . 2
صورة حرارة.

البيانات والملاحظات
ستُظهر بيانات الطاب حول الكبد والبطاطس ارتفاعًا في 

درجة الحرارة. ويُعدّ التفاعل طاردًا للحرارة.

حلل بياناتك
نعلم، انطلاق طاقلة على صلورة حلرارة، وتصاعد . 1

الغاز.
الكبد والبطاطس.. 2
الهيدروجيلن . 3 أكسليد  فلوق  هلو  الضابلط  العاملل 

أن  افتلراض  الابتدائيلة )عللى  الحلرارة  ودرجلات 
الأنابيلب جميعهلا لهلا درجلات الحلرارة الابتدائية 

نفسها(.

ا�صتنتج وطبق
الإجابة المحتملة: نعم؛ فقد ارتفعت درجة الحرارة . 1

التفاعلات طلاردة  أن  يعنلي  مملا  فلي كل حاللة، 
للحرارة.

تنطلق الطاقة من التفاعل التالي:  . 2
2H2O2   →    2H2O +  O2

مراعاة الفروق الفردية
القراءة الموجهة لاإتقان المحتوى

نظرة عامة )�صفحة 53(
المتفاعات . 1
ماصة للحرارة. 2
طاقة حرارية. 3
طاقة حرارية. 4
سرعة التفاعل. 5

دليل المعلم 
والإجابات
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 )تابع( دليل المعلم والاإجابات 

علم
م الم

دع
ط و

طي
تخ

ال

درجة الحرارة. 6
التركيز. 7
العوامل المساعدة.. 8

) إجابات الأسئلة من 6-8( يمكن أن يختلف ترتيبها بين 
الطاب.

الدر�س 1 )�صفحة 54(

الدر�س 2 )�صفحة 55(

ا
ل

ا ط ا
ة ط ب� ا ط م ط ك ل ا ة ل د ا ع م ل ا

ر ق ن ل
و ة و ت

ة ر ا ر ح ل ل د ر ا ط ا ف
ب ت ا

ة ط ر ا ر ح ل ا ة ق ا ط ل ا 	 ع
ف ل
ظ ة ط ر ا ر ح

ة ر ا ر ح ل ل ص ا م ل
ط ل ف س ل ا م ق ر ل ا ك

ك ط ط ا
ت ة ن ز ا و م ل
ل ت ط ن
ة 	 ل ا ط

ا ب� و
ط ب� ا ط ز ط ف ر ط غ ت

و ر
ت ا ل ع ا ف ت م ل ا و

ز ن
ط
�	

5

4 3

2
11

15

7 15

9

16

17

6 1

12

8

10

13

صواب. 1
صواب. 2
خطلأ، فالحلرارة والضلوء والرائحلة تُعلدّ أدلة على . 3

حدوث التفاعل الكيميائي.
صواب. 4
خطأ، فالتبريد يقلّل من سرعة التفاعل.. 5
صواب. 6

خطأ، تحلدث التفاعلات الكيميائية بصورة أسلرع . 7
كلما كان حجم حبيبات المتفاعات أصغر.

 )تابع( دليل المعلم والاإجابات 
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ط ودعم المعلم
التخطي

المفردات الرئي�صة )�صفحة 56(
ط . 1
و. 2
ب. 3
ز. 4
ح. 5
ج. 6
د. 7
أ. 8
هل. 9

كةرارحللدراطلعافت
زنونتافثسبلتىارؤف
ىماطزحهفتىمونمارا
ااقشؤراطكجتاونلاع
اتلغهخمحدافتتنمخل
لطيشنتلاةقاطتلثبم
عركطتقاكبقعكسقبتا

اايقزثوسرولطووططص
مرتاصسغناخابكداكل
لمبضودطرمنترهلسلحل
اودوظرملدسماقلاخح
لابقصبسدخنجكربنهر
مزوطوقاكقادبنيبغا
ساريسجخيسبقهلظيسفر
اظبيوكطسكوقروسكطة
علعافتلاةعرسطسوتم
ديئلايميكلالعافتلا

ترطىابااطسعبققبرس

التعزيز
الدر�س 1 ) �صفحة 57(

ملواد جديلدة تختلف في خصائصهلا عن خصائص . 1
المواد الأصلية.

تغيرات في الخصائص الفيزيائية للمادة مثل حجمها . 2
وشكلها  أو حالتها )صلب، سائل، أو غاز(.

المتفاعات، النواتج.. 3
المتفاعات، النواتج، ينتج.. 4
ا. . 5 أ. قد تكون المعادلة اللفظية طويلة جدًّ

ب. تشلير المعادللة الكيميائية الرمزيلة إلى عدد   
الذرات الموجودة في كل جزيء.

العناصلر . 6 ملن  عنصلر  ذرات كل  علدد  عللى  تلدل 
الموجودة في الجزيء.

يفسر قانون حفظ الكتلة، أن كتل النواتج في التفاعل . 7
الكيميائي تسلاوي كتل المتفاعات دائمًا، ويحدث 

التغير في مواقع الذرات لتشكيل روابط جديدة.
هي التفاعات التي تطلق الطاقة على صورة حرارة.. 8
هلي التفاعلات التلي تمتلص الطاقلة عللى صورة . 9

حرارة.
أ. نعم. 10

ب. لا  
ج. نعم   

د. لا  

الدر�س 2 )�صفحة 58(
ع

ط ي ش ن ت ل ا ة ق ا ط
د ل م
ر ت ا ط ب ث م ل ا
ج ر م ل
ة و س ا

ت ا م د ا ص ت ل ا ا ن
ل ي ع ز
ح ا ن د ي
ر ل ي م

ل ع ا ف ت ل ا ة ع ر س ا
ر ر ل ت
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ي و
ز ا

ب
ح ط س ل ا ة ح ا س م

2

3 7

6

1

9

5

4 10

8

×

×

×

11

الاإثراء
الدر�س 1 )�صفحة 59(

الجزء اأ
قد يكون الطاب قادريلن على كتابة معادلة موزونة . 1

2Cu + O2  → 2Cu2O:على النحو الآتي
الجزء ب
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 )تابع( دليل المعلم والاإجابات 

علم
م الم

دع
ط و

طي
تخ

ال

ن ملن الملح والخلل حمضًا . 2 يُعلدّ المحللول المكوَّ
ضعيفًا. ولأن أكسيد النحاس يتفاعل مع الأحماض 
ويلذوب فيهلا؛ سليجعل هلذا المحللولُ الحمضي 

النقودَ الفلزية لامعة وبراقة.
عندملا يتعرض أكسليد النحاس إللى محلول الملح . 3

والخلل فيذوب فلي المحلول وتظهلر طبقة جديدة 
من النحاس الامع.

الجزء ج
الأزرق . 4 الللون  ذا  مسلحوقًا  الطلاب  سلياحظ 

المخضر على قطع النقود.
يمكن أن يوجد الللون الأزرق المخضر على معظم . 5

القطع أو الأجسلام النحاسلية غيلر المعالجة، والتي 
تتعرض للهواء الجوي مدة طويلة، ومن الأمثلة على 
ذللك أنابيلب تصريف الميلاه في المنلازل القديمة، 
والأجلراس، والكثيلر من المجسلمات النحاسلية. 
ويتضمن المركب المتكون في هذه الحالة كبريتات 

النحاس وكربونات النحاس.

الدر�س 2 )�صفحة 60(

الخطوات
ستختلف بيانات الطاب.

الاأ�صئلة
ازدادت كتلة الصوف الفولاذي.. 1
ازدادت كتلة الصوف الفولاذي.. 2
تفاعلل الحديلد مع أكسلجين الهواء الجلوي مكونًا . 3

مركبًا جديدًا، هو أكسليد الحديد. إضافة الأكسجين 
إلى الحديد أدت إلى ازدياد كتلة الصوف الفولاذي.

لأن ارتفاع درجة الحرارة بسلبب اللهب سليزيد من . 4
سرعة التفاعل.

ورقة ت�صجيل النقاط الاأ�صا�صية )�صفحة 61(

ارجع إلى الخطلوط العريضة لمحتوى الدرس، فإجابات 
الطاب تحتها خط.

التقويم 
مراجعة الف�صل)�صفحة63(

الجزء اأ. مراجعة المفردات )�صفحة 63(
ج. 1
و. 2
د. 3
ط. 4
أ. 5
ز. 6
ب. 7
هل. 8
ح . 9

الجزء ب. مراجعة المفاهيم )�صفحة 63(
نعم. 1
لا. 2
لا. 3
نعم. 4
د. 5
ج. 6
د. 7
أ. 8
ج. 9

أ. 10
د. 11
د. 12
ج. 13
ج. 14
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ط ودعم المعلم
التخطي

ب. 15

اختبار الف�صل )�صفحة 65(
. اختبار المفاهيم )�صفحة 65( اأولاًا

ب. 1
ب. 2
د. 3
أ. 4
د. 5
ج. 6
د. 7
أ. 8
ج. 9

ب. 10
د. 11
ج. 12
ج. 13
أ. 14
د. 15
التغير الكيميائي. 16
17 .9
الطاقة. 18
طاقة التنشيط. 19
الطاردة للحرارة. 20

ا. ا�صتيعاب المفاهيم )�صفحة 66( ثانيًا
يزيد العامل المسلاعد من سرعة التفاعل الكيميائي، . 1

بسلبب خفضه لمقلدار طاقلة التنشليط الازمة لبدء 
التفاعلل، في حين يقلّلل المثبط من سلرعة التفاعل 
الكيميائلي؛ مملا يؤدي إلى تكويلن كمية محددة من 

النواتج.
سلتتنوّع الاجابلات. ولكنهلا ينبغلي أن تتضمّن؛ إن . 2

تكوّن صدأ الحديد سيحدث بصورة أسرع عند توفر 
الرطوبلة، التلي تعنلي وجلود الملاء H2O؛ حيث إن 

الماء في الهواء الرطب أكثر منه في الهواء الجاف.
يتعيلن عللى الطلاب توقّلع أن العينلة غيلر المطلية . 3

بالدهان ستتكوّن عليها كمية من الصدأ أكثر من تلك 
المطليلة؛ لأن الدهلان سليعمل بصفته ملادة مثبطة، 

حيث يمنع الرطوبة من الوصول إلى الحديد.
يوضّح الرسم البياني كيف يزيد العامل المساعد من . 4

سرعة التفاعل، وذلك بخفض طاقة التنشيط الازمة 
لحدوث التفاعل الكيميائي.

يبيلن الشلكل أن تركيلز المتفاعلات فلي اللكأس . 5
اليسلرى )ب( أقلل ملن تركيزها في اللكأس اليمنى 

)أ(.
سليحدث التفاعلل بسلرعة أكبر عنلد ازديلاد تركيز . 6

المتفاعات؛ لأن ازدياد تركيز المتفاعات يزيد من 
عدد التصادمات بين جزيئاتها.

ا. تطبيق المفاهيم )�صفحة 68( ثالثًا
غيلر موزونة؛ بسلبب اختلاف أعلداد H، وCl على . 1

طرفي المعادلة.
موزونة. 2
غير موزونة؛ بسلبب اختاف أعلداد Fe على طرفي . 3

المعادلة. 
موزونة . 4

 )تابع( دليل المعلم والاإجابات 
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 )تابع( دليل المعلم والاإجابات 

علم
م الم

دع
ط و

طي
تخ

ال

رابعا. مهارات الكتابة )�صفحة 68(
يُعلدّ احتلراق علود الثقاب تفاعلاً طلاردًا للحرارة. . 1

يوفلر الاحتكاك بين رأس عود الثقاب وسلطح علبة 
الثقاب الخشن طاقة التنشيط الازمة  لبدء التفاعل.

يختلف التركيب الكيميائي للمواد الغذائية الفاسلدة . 2
عنه للمواد الغذائية غير الفاسلد، فقد ينتج عنها مواد 
سلامة مثلاً. وتحلدث بعلض التغيلرات الكيميائية 
بالتفاعلل الكيميائلي. ويلؤدي خفض درجلة حرارة 
الملواد الغذائيلة )المتفاعلات( إلى تقليلل )تثبيط(

سرعة التفاعل.
حجلم جسليمات قطعة الخشلب الصغيلرة أقل من . 3

حجم جسيمات جذع الخشب الكبير؛ إذ إن الحجم 
الصغيلر للقطلع الخشلبية يزيد من سلطح الخشلب 

المعرض للّهب، ومن ثَم تزداد سرعة الاحتراق.
الأنزيملات جزيئات كبيرة ملن البروتينات، توصف . 4

بأنهلا عواملل مسلاعدة للتفاعلات الخلويلة التلي 
تحدث في الجسم ووظائفها؛ إذ تساعد على تحويل 
الغلذاء إللى طاقلة مختزنلة، وبنلاء العظام وأنسلجة 
العضات، وتحويل فائض الطاقة إلى دهون، إضافة 

إلى إنتاج أنزيمات أخرى.
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�شر�ئح �لوحدة �لثالثة و�إجاباتها

شرائح الوحدة الثالثة    77
إجابات شرائح الوحدة الثالثة    91
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شريحة التركيز 2
الـدر�س

5
الف�صل 

ثة
ثال

ة ال
حد

الو
ئح 

صرا
�

اإنارة بع�س ال�صيارات الحديثة لها �صوء مزرقّ يختلف عن م�صابيح ال�صيارات  اأن م�صابيح  اأنك لاحظت  لا �صك 
ظهر  حيث ت ة. وت�صتخدم هذه الم�صابيح غاز الزينون للاإنارة. وال�صور اأدناه تقارن بين نوعي الاإ�صاءةالقد

ظهر ال�صورة ال�صفلى اإ�صاءة الزينون. ال�صورة العليا الاإ�صاءة التقليدية، بينما ت

�صف م�صابيح الاإنارة في ال�صور اأعلاه.. 1

ما المق�صود  بالمركب؟. 2

�صتخدم للاإنارة. هل الغاز الذي ذكرته له �صفات م�صتركة مع غاز الزينون؟ اذكرها اإن وجدت.. 3 خر ياذكر ا�صم غاز ا

إنارة الطريق
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شريحة التركيز 1
الـدر�س

5
الف�صل 

�صرائح الوحدة الثالثة

ي�صتخدم الفلور مادة مبردة في الثلاجات، وهو اأن�صط عن�صر في مجموعة الهالوجينات. ون�صاطه كبير لدرجة 
اأنه ي�صعب ف�صله عن مركباته. وعلى الرغم من اأن عن�صر الفلور ي�صكل خطورة كبيرة، اإلا اأن دخوله مع ذرات 

ا للا�صتخدام في الثلاجات. عنا�صر اأخرى، يجعله منا�صبًا

لماذا يل الفلور اإلى اكت�صاب الاإلكترونات اأكثر من ميله اإلى فقدها عند تكوين الروابط؟. 1

ح . 2 ا؟ و�ص  يتّحد ال�صوديوم مع الكلور لتكوين مركب )ملح الطعام(. هل تعتقد اأن البوتا�صيوم والكلور يتّحدان اأي�صًا
اإجابتك.

ا ثال.. 3 ح اإجابتك م�صتعينًا عند اتحاد الذرات، هل ت�صبح المواد الناتجة م�صابهة للعنا�صر التي تكوّنت منها؟ و�صّ

نشيط ، لكنه بارد
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شريحة التركيز 3
الـدر�س

6
الف�صل 

�صرائح الوحدة الثالثة

ة 4
ا

 �ل
شو

م
  

ة 4
رج

لد
�

ة 3
ا

 �ل
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  
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  
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مستويات الطاقة
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5شريحة التقويم
الف�صل 

ثة
ثال

ة ال
حد

الو
ئح 

صرا
�

قم بعدّ الاإلكترونات. اإذا كانت هذه الذرة متعادلة، فما هو العن�صر الذي تمثله؟. 1
 

تمعّن في ال�صريحة. اأيّ الاإلكترونات له اأقل طاقة، واأيها له اأعلى طاقة؟. 2
 
 
 

اأي اإلكترون له اأكبر قوة تجاذب مع النواة، واأي  اإلكترون له اأ�صعف قوة؟. 3
 
 
 

ما عدد الاإلكترونات الموجودة في الم�صتوى الثالث للذرة في هذه ال�صريحة؟. 4
 
 

ما عدد م�صتويات الطاقة في ذرة الكبريت )العدد الذري للكبريت: 16(؟. 5
 
 

ما الذي تمتلكه م�صتويات الطاقة الخارجية لعنا�صر المجموعة الواحدة ب�صكل عام؟ اأيّ مجموعة لها م�صتويات الطاقة اأكثر . 6
ا؟ ا�صتقرارًا
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 الن�صاط با�صتخدام ال�صرائح )تتمة( 

5
الف�صل 

�صرائح الوحدة الثالثة

التعليمات: راجع الجدول بحرص ، ثم أجب عن الأسئلة التي تليه:

ر�صم نقاط لتمثيل اإلكترونات التكافوؤ لبع�س الذرات

التمثيل النقطي رقم المجموعة ا�صم العن�صر

Li 1 الليثيوم

Al 13 الاألومنيوم

C 14 الكربون

Cl 17 الكلور

ا على هذه . 1 تحاول معظم العنا�صر الو�صول اإلى حالة الا�صتقرار بوجود 8 اإلكترونات في الم�صتوى الخارجي لذراتها. اعتمادًا
ا؟ المعلومة، ما عدد الاإلكترونات التي يحتاج اإليها الكلور لي�صبح م�صتقرًّ

7.أ. 
5.ب. 
 .	.3
1.د. 

عنا�صر المجموعة الواحدة لها التمثيل النقطي نف�صه. اإذا علمت اأن البوتا�صيوم من المجموعة الاأولى فمن المحتمل اأن يكون . 2
التمثيل النقطي للاإلكترونات فيه كالتالي:

ج. له نقطة واحدة.أ.  له ثاث نقاط.    
د. له أربع نقاط.ب.  له سبع نقاط.    

بالرجوع اإلى الجدول، اأي العنا�صر له اأكبر عدد من الاإلكترونات في التمثيل النقطي؟. 3
الليثيوم.أ. 
الكلور.ب. 
الألومنيوم.	. 
الكربوند. 

البنية الذرية والروابط الكيميائية
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اإن القطعة النحا�صية مغمورة في محلول حم�س النيتريك الذي يتكون من النيتروجين والاأك�صجين والهيدروجين،  
وتتكون معظم الفقاعات الناتجة من النيتروجين والاأك�صجين.

�صف ما يحدث في هذه ال�صورة. هل �صيحدث التفاعل نف�صه لو غمرت القطعة النحا�صية في الماء؟. 1

ما اأدلتك على حدوث تفاعل كيميائي؟. 2

أحتاج إلى هذه القطعة النحاسية
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�صرائح الوحدة الثالثة

في عام 1997م اكت�صف مواطن محلي من �صيبيريا بقايا لحيوان الماموث بارزة من الجليد. وفي الواقع كانت بع�س 
ا، ا اأدى اإلى حفظها، و�صملت: الجلد وال�صعر وبع�س الاأع�صاء،  اأجزائه مدفونة في الجليد الذي  ين�صهر اأبدًا
ا  فاأتاحت فر�صة عظيمة للعلماء ليدر�صوا الاأجزاء اللينة من هذا المخلوق المنقر�س، والتي عادة ما تتحلل �صريعًا

بعد الموت.

قارن بين الطعام المخزن في مجمد الثلاجة والطعام المترو خارجها على المن�صدة.. 1

ما الاإيجابيات التي وفّرها اكت�صا الماموث المجمد للعلماء؟. 2

هل تعتقد اأن مثل هذه الاكت�صافات �صائعة اأم لا؟ ف�صّر اإجابتك.. 3

الماموث المحفوظ
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ما الفرق بين التغيرات الكيميائية والفيزيائية؟. 1
 
 
 

اأي التفاعلات يكون ال�صداأ فيها هو الناتج؟. 2
 
 

ا من النواتج؟. 3 في اأي التفاعلات تكون الحرارة جزءًا
 
 

ما الغاز الناتج من تفاعل �صودا الخبيز مع الخل؟. 4
 

ال�صيغ . 5 ا  م�صتخدمًا التالي  ال�صطر  في  الو�صف  اكتب  ثم  الخل،  مع  الخبيز  �صودا  تفاعل  معادلة  لو�صف  الكلمات  ا�صتخدم 
الكيميائية؟

 
 
 
 
 



 الن�صاط با�صتخدام ال�صرائح )تتمة( 

6
الف�صل 
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�صرائح الوحدة الثالثة

التعليمات: راجع محتويات الجدول بتمعن، ثم أجب عن الأسئلة الآتية:

نوع التفاعل النواتج المتفاعلات

طارد للحر�رة 2 K 
2
 O + حر�رة 4K+ O 

2
 

طارد للحر�رة  2C O 
2
حر�رة +   2CO + O 

2
 

ما�ص للحر�رة 2 H 
2
 + O 

2
 2 H 

2
 O + حر�رة

ما�ص للحر�رة CaO +C O 
2
 CaC O 

3
حر�رة +  

ا للجدول اأعلاه، اإحدى المعادلات فقط لا تحتوي على جزيء الاأك�صجين على هيئة  O 2 ، فما هي؟. 6 تبعًا
1.أ. 
2.ب. 
 .	.3
4.د. 

ا على المعلومات المعطاة فاإن الو�صف المنطقي للتفاعلات . 7 يو�صح الجدول اأعلاه المعادلات الما�صة والطاردة للحرارة. اعتمادًا
الطاردة للحرارة هو:

ج. التفاعات التي تنتج حرارة.أ.  التفاعات التي تنتج مواد جديدة.    
د. التفاعات التي تتفكك إلى أجزاء أصغر.ب.  التفاعات التي تحتاج إلى طاقة لتبدأ.   

يحتوي جزيء كربونات الكال�صيوم على ذرة واحدة من الكال�صيوم، ذرة واحدة من الكربون، وثلاث ذرات من الاأك�صجين، . 8
ا على الجدول فاإن ال�صيغة التي تمثل الكال�صيوم هي: واعتمادًا

CaO.أ. 

 C O .ب. 
2

 .	. CaC O 
3

COد. 

التفاعلات الكيميائية
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الف�صل الخام�س: البناء الذري والروابط 
الكيميائية

�صريحة التركيز: الدر�س 1
اإنارة الطريق

اإر�صادات لتدري�س ال�صريحة
Ü  المفهلوم الموضلح هنا هو التركيب اللذري. فكل ذرة لها 

سلحابة إلكترونيلة؛ حيث تحيلط الإلكترونلات بالنواة 
في مسلتويات محددة، ولكن موقلع الإلكترون لا يمكن 
تحديده بدقة في لحظة معينة. وكل عنصر يحتوي على عدد 

مختلف من الإلكترونات الكلية.
Ü  كللما كان الإلكلترون أقلرب إلى النلواة كان التجلاذب 

أكبر بين الإلكترونات السلالبة الشحنة والنواة الموجبة، 
وكل طبقلة ملن الإلكترونلات تنتمي إلى مسلتوى طاقة 
محلدد، وكل مسلتوى طاقلة يحتلوي على علدد محدد من 
الإلكترونات، حيث يمتلك المسلتوى الأقرب إلى النواة 
إلكترونلين كحلد أقصى، وتسلتقر بقية المسلتويات بلِ 8  
إلكترونلات. ويمكن تمثيل هذه الترتيبات برسلم ثنائي 

الأبعاد يسمى التمثيل النقطي للإلكترونات.
Ü  ارسلم عددًا من أشلكال التمثيل النقطي للإلكترونات 

على السلبورة واطلب إلى الطاب ماحظة المسلتويات 
وعدد الإلكترونات في كل منها.

Ü  وضّح لهم أن العمود الواحد من الجدول الدوري الذي 
يطلق عليه المجموعة، تترتب عناصره على أساس نفس 
العلدد ملن الإلكترونلات في مسلتوى الطاقلة الأخلير، 

ولذلك فإنها تتشابه في خصائصها الكيميائية.
Ü  يحلدد علدد إلكترونات المسلتوى الأخير علدد الروابط 

التلي يكوّنها العنصر ملع العناصر الأخلرى، فالعناصر 
تكلون  الأخلير  الملدار  في  الثمانيلة  الإلكترونلات  ذات 
مسلتقرة تمامًا، وتسلمى العناصر النبيلة، وتقع إلى أقصى 

يمين الجدول الدوري.
Ü  اطللب إلى الطلاب توقلع علدد إلكترونلات المسلتوى 

الأخلير لمجموعة العنلاصر التي تقع عن يسلار مجموعة 
الغلازات النبيللة مبلاشرة، وللكل منهلا 7 إلكترونات. 
ا؛ لأن كاًّ منها  ووضلح لهم أن ذلك يجعلها نشلطة جلدًّ
يحتاج إلى إلكترون واحد للوصول إلى حالة الاستقرار.

Ü  مصابيح الإضاءة الموضحة في الشريحة لا تحتوي على فتيل 
إضلاءة مثل معظم المصابيح، وبدلًا من ذلك فإن شرارة 
تنتقلل بين قطبين في جلو محكم الإغاق يحتوي على غاز 
الزينون، والزئبق، وأماح الهالوجينات. وحدوث هذه 

الشرارة الكهربائية يسبب انطاق ضوء أزرق ساطع.
Ü  يعلدّ الزينون من الغازات النبيلة، وكان يعتقد حتى عام 

1962م أن الزينلون مسلتقر لدرجلة علدم قدرتله على 
تكويلن مركبلات، ولكلن وجد أن غلاز الفللور الفائق 
النشلاط يتحد ملع الباتين مكونًا غازًا أحملر اللون قانيًا 
ضاربًلا إلى البنليّ )PtF6(، حيث يتحلد هذا المركب مع 
الزينلون لتكويلن مركب صلب لونه أحملر قانٍ وصيغته 

.)XePtF6(
الخلفية النظرية للمحتوى

للفللور 7 إلكترونلات في المسلتويين الثلاني والأخلير،  •
والإلكترونات المأخوذة من المستوى الأخير للزينون في 
المستوى الخامس تنجذب بالتساوي نحو كل من الفلور 

والزينون، وتكون النتيجة رابطة تساهمية.
Ü  بالنسلبة للغازات النبيلة الأخرى، فلإن الكريبتون فقط

يمكن أن يسلتحث لتكوين مركبات مشلابهة. ومستواه 
الأخلير يبعد أربعة مسلتويات عن النواة. أملا الغازات 
النبيللة الأخلرى مثلل: الأرجلون، والنيلون والهيليوم، 
فتكلون مسلتوياتها الخارجية أقلرب إلى أنويتهلا، لذلك 

تبقى خاملة.
Ü  تلم تحضير أكثلر من ثمانلين مركبًا من مركبلات الزينون

صناعيًّا خال العقود الأربعة الماضية.
اإجابات اأ�صئلة ال�صريحة

الضوء ذو لون أزرق ساطع.. 1
يتكون المركب من عنصرين أو أكثر.. 2
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�صرائح الوحدة الثالثة

ستختلف الإجابات، ويمكن أن يقترح الطاب النيون . 3
وهو أيضًا غاز نبيل يستخدم في الإضاءة.

�صريحة التركيز: الدر�س 2 
ن�صيط ولكنه بارد

اإر�صادات لتدري�س ال�صريحة
تعتلبر هلذه الشريحة مقدملة للروابط الكيميائية. ارسلم  •

التمثيلل النقطي لإلكترونات المسلتوى الأخير لكل من 
ذرتي الصوديلوم والفللور عللى السلبورة، وضح لهم أن 
العنصرين يتحلدان فورًا؛ لأن الفللور يأخد الإلكترون 
ملن المسلتوى الخارجلي للذرة الصوديلوم ليصلل إلى 
الاستقرار من خال القاعدة الثمانية. فيصبح الصوديوم 
موجلب الشلحنة بسلبب فقلده للإلكلترون، ويصبلح 
الفلور سالب الشحنة لاكتسلابه الإلكترون. والعناصر 
التلي تحمل شلحنات سلالبة أو موجبة تسلمى أيونات. 
يحدث تجاذب بلين أيونات الفلوريد السلالب وأيونات 
الصوديلوم الموجبلة برابطلة أيونية. يكونلان معًا مركب 
معاجلين  في  ويسلتخدم   )NaF( الصوديلوم  فلوريلد 

الأسنان لحمايتها من التسوس.
إلى  • للوصلول  تسلعى  العنلاصر  جميلع  أن  لهلم  وضّلح 

الاسلتقرار؛ أي 8 إلكترونات في المسلتوى الأخير، وفي 
بعض الأحيان تُفقد الإلكترونات أو تُكتسب للوصول 
إلى حالة الاستقرار )الروابط الأيونية(. بينما تصل بعض 
العناصر إلى حالة الاسلتقرار بالمشلاركة بالإلكترونات. 
ارسلم ذرتي فلور ووضح كيف تتشلارك الذرتان بزوج 
ملن الإلكترونات في المسلتوى الأخير لكل منهما. تنشلأ 

الرابطة التساهمية من تشارك العناصر بالإلكترونات.
وضّلح للطلاب أنله قلد لا تكلون المشلاركة متسلاوية  •

حتى في الرابطة التسلاهمية؛ لأن بعلض العناصر لها ألفة 
إلكترونيلة )قلدرة على جلذب الإلكترونلات( أكثر من 
غيرها، وهو ما يسلمى روابط قطبية، أملا العناصر التي 

لها ألفة إلكترونية متساوية فتكوّن روابط غير قطبية.

لا يوجلد عنلصر الفلور منفلردًا في الطبيعلة، ولكن يتم  •
لا بالتحليل الكهربائي. وهو أكثر العناصر  تحضيره تجاريًّ
نشلاطًا، ويتحلد فلورًا ملع العنلاصر في الطبيعلة ليكوّن 

مركبات.
أشر إلى أنله كان يسلتخدم في الثاجلات القديملة ثلاني  •

أكسيد الكبريت أو كلوريد الميثان للتبريد، وكاهما غاز 
سام. ولكن بعد حادثة تسب للغاز من ثاجة بعيادات 
كليفانلد بولايلة أوهايو في علام 1929م التي أدت إلى 
وفلاة 128 شلخصًا، تلمّ عللى إثرهلا اسلتخدام مركب 
جديلد للتبريلد واختبلاره. فقلد تلم اسلتخدام الفريون 
)ثنائي فللورو ثنائي كلورو ميثان( - وهو من مركبات 
الفللور - في الثاجلات ومكيفلات الهلواء، وأيضًلا في 
عللب الرش. وقد ثبت فيما بعد أن الفريون ضار؛ حيث 
يدملر طبقلة الأوزون، إحلدى طبقات الغلاف الجوي 
التي تحمينا من الأشلعة فوق البنفسلجية. أما في الوقت 
الحالي فتلم إحال أحد مركبات الفللور الأخرى، وهو 

 C F، محل الفريون.
3
 C H 

2
 F ثنائي فلورو ميثان

الخلفية النظرية للمحتوى
عنلاصر  • ملع  متحلدًا  علام 1886م،  الفللور  اكتشلف 

معلدني  في  والألومنيلوم  والصوديلوم،  الكالسليوم، 
الفلورسلبار والكريولايلت. ولا يمكلن فصلل الفلور 

بالطرق الكيميائية بسبب طبيعته النشطة.
عنلد فصلل الفللور بالتحليلل الكهربائي فإنله يظهر في  •

صلورة غلاز أصفلر مهيلج للجللد. وقد تلم تحضيره في 
الأصل في مشروع منهاتن لاستخدامه في القنابل الذرية، 
أما الآن فيسلتخدم في صناعة الزجلاج والطوب ووقود 
الصواريلخ، وفي السليراميك والباسلتيك والأصباغ، 
والمبيلدات الحشرية، كما يضلاف إلى مياه الشرب لمقاومة 

تسوس الأسنان.
اإجابات اأ�صئلة ال�صريحة

يكتسلب الفللور إلكترونًا عنلد اتحاده ملع عنصر آخر. . 1
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ويحتلاج إلى إلكلترون واحلد فقلط للوصلول إلى حاللة 
الاستقرار )ثماني إلكترونات(.

والصوديلوم . 2 البوتاسليوم  ملن  فللكل  يتحلدان؛  نعلم 
إلكلترون واحد في المدار الأخلير، لذا فكاهما يتحد مع 
الكللور الذي له سلبعة إلكترونلات في ملداره الأخير؛ 

للوصول إلى حالة الاستقرار.
نة له، . 3 لن يشلبه المركلب الناتج العناصر الأساسلية المكوِّ

فمثلاً الصوديلوم فلز أبيلض اللون وليّن، بينلما الكلور 
غلاز أصفر مخلر مهيج للجلد، وهما معًلا يكونان ملح 

الطعام.

�صريحة التدري�س: الدر�س 1 
م�صتويات الطاقة

اإر�صادات لتدري�س ال�صريحة
وضّلح للطاب أن جميع الإلكترونات متشلابهة غير أن  •

طاقاتهلا تختلف باختاف مسلتوى الطاقلة الذي توجد 
فيه.

ذكّر الطاب أن الإلكترونات الأقرب إلى النواة لها طاقة  •
أقل، أما الأبعد عنها فلها طاقة أكبر.

مقترحات اإعادة التدري�س
ارسلم عنصًرا آخر له ثاثة مستويات للطاقة أو أقل. قد  •

تكون العناصر التالية مناسبة:

 Be,  Mg,   K,   N,   F,  Al,   P

تو�صع واإثراء
بحث: اطلب إلى الطاب اسلتخدام أي مواد متوافرة لعمل 
نموذج ثاثي الأبعاد لذرة مع مستويات الطاقة الخاصة بها.

ع الطاب على عملل نموذج أكثلر تعقيدًا مثل:  تحفيز: شلجّ
الحديد، أو الكالسليوم، أو الكلور، أو النيون. واطلب إليهم 
مقارنلة نماذجهلم ملع نلماذج زمائهلم في الصلف. ودعهم 

يناقشوا المشكات التي واجهتهم وكيفية التغلب عليها.
اإجابات اأ�صئلة ال�صريحة

النيوديميوم.. 1

الإلكترونلات في المسلتوى الأول لهلا أقلل طاقلة، أملا . 2
الإلكترونات في المستوى الرابع فلها أعلى طاقة.

الإلكترونلات في المسلتوى الأول تكلون أكثلر انجذابًلا . 3
للنواة، أما الإلكترونات في المسلتوى الرابع  فتكون أقل 

انجذابًا لها.
18 إلكترونًا.. 4
ثاثة مستويات للطاقة.. 5
علدد الإلكترونلات في المسلتويات الخارجيلة لعنلاصر . 6

المجموعلة الواحلدة متسلاوية. والغلازات النبيللة أكثر 
العناصر استقرارًا.

�صريحة التقويم 
البنية الذرية والروابط الكيميائية

اإجابات اأ�صئلة ال�صريحة
)د( عللى الطلاب اسلتخدام المعلوملات لتحديلد أن . 1

للكلور 7 إلكترونات في مسلتوى الطاقة الخارجي، لذا 
فإن )د( هو الخيار الصحيح.

)ج( عللى الطاب التمعن في الجلدول وإيجاد المجموعة . 2
1. سليجدون أن المجموعلة الأولى لهلا إلكلترون واحد 
في مسلتوى الطاقلة الخارجلي، للذا فإن )ج( هلو الخيار 

الصحيح.
)ب( عللى الطلاب قلراءة عملود التمثيلل النقطلي في . 3

الجدول، ثم عدّ النقاط واختيار الإجابة )ب(.
ملاحظات تقديم الاختبار

ذكّر الطاب ضرورة الإجابة عن جميع الأسئلة.
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�صرائح الوحدة الثالثة

الف�صل ال�صاد�س: التفاعلات الكيميائية

�صريحة التركيز: الدر�س 1
اأحتاج اإلى هذه القطعة النحا�صية

اإر�صادات لتدري�س ال�صريحة
Ü  التغليرات لمفهلوم  للتقديلم  الشريحلة  هلذه  تسلتخدم 

الكيميائية. اطلب إلى الطاب توضيح الفرق بين التغير 
الفيزيائلي والتغلير الكيميائلي )التغلير الفيزيائلي يغلير 
مظهلر المادة الخارجي، أما التغلير الكيميائي فينتج مواد 

جديدة(.
Ü  ظهلور الفقاعلات وتغير للون المحلول الظاهلر في هذه

الشريحة تعد مؤشرات على حدوث تغير كيميائي.
Ü  أشر إلى أنله في جميلع التفاعات الكيميائيلة يوجد مواد

متفاعلة )وهي الملواد التي تتفاعل معًا، وفي هذه الحالة: 
النحلاس وحملض النيتريلك يمثلان الملواد المتفاعلة(، 

ومواد ناتجة؛ وهي ما ينتج عن هذا التفاعل.
الخلفية النظرية للمحتوى

توضح هذه الشريحة تفاعل القطعة النحاسلية مع حمض  ◀
النيتريلك لتكوين محلول نترات النحاس )II( ذي اللون 
 Cu(N O ، ويظهلر الغلاز أيضًلا ناتًجلا لهلذا 

3
  ) 

2
الأزرق 

التفاعل.
القطعة النحاسلية هي في الواقع سلبيكة نحاسلية مغطاة   ◀

بالخارصين، ونسبة النحاس فيها لا تتعدى 3%.
اإجابات اأ�صئلة ال�صريحة

ستختلف الإجابات. لن يحدث أي تفاعل مع الماء.. 1
أولًا سليتغير للون القطعلة، وسلتظهر أيضًلا الفقاعات . 2

بوصفها مؤشًرا لتفاعل النحاس مع الحمض.

�صريحة التركيز: الدر�س 2 
الماموث المحفوظ

اإر�صادات لتدري�س ال�صريحة
يؤكلد المفهوم هنا على معدل سرعلة التفاعل. وضّح أن  •

التفاعلل الكيميائلي يحتلاج إلى كميلة محددة ملن الطاقة 
لكلس الروابط بين الذرات. ويسلمى الحلد الأدنى من 
الطاقلة الازمة لبدء التفاعل الكيميائي طاقة التنشليط. 
فعلى سلبيل المثلال لكي تطهو قطعة ملن اللحم فوق نار 
مكشوفة، يجب أن تكون القطعة قريبة إلى حد ما من النار، 
لتصل إلى الحد الأدنى من الطاقة لتنشيط عملية التفاعل.

وضّلح للطلاب أن السعلة التلي يحلدث بهلا التفاعل  •
الكيميائي تسلمى معلدل سرعة التفاعلل، وهو يختلف 

باختاف الظروف التي يتم فيها التفاعل.
علادة ملا يتعلرض الحيلوان الميت لعلدد ملن التغيرات  •

الكيميائية التي ينتلج عنها في النهاية تحلل سريع للجثة. 
اطلب إلى الطلاب تحديد المتغيرات التي أدت إلى إبطاء 
معلدل سرعة تحللل الماموث، مثلل: )الحلرارة، وتركيز 
العاملل  أن  للطلاب  وضّلح  الدقيقلة(.  المخلوقلات 
الأساسي المثبط للتفاعل كان درجة الحرارة. لمدة 23000 
علام كان الماملوث محفوظًا في الجليد، مّملا قلل إلى درجة 

كبيرة من تحلله.
الخلفية النظرية للمحتوى

تمّ اكتشاف الماموث في منطقة تايمر بنينسولا في سيبيريا،  •
حيلث تتراوح درجة الحرارة فيهلا بالعادة بين 10 إلى 15 

تحت  الصفر.
سلمي هذا الوحش ماموث جاركوف تكريمًا للشخص  •

الذي اكتشلف وجوده، وكان هلذا الماموث ذكرًا، وكان 
عمره عند  موته 47 سنة تقريبًا.

الرأس المكشلوف المعرض لمعدل تفاعلات مختلفة، قد  •
تحلل، إلا أنّ معظم الجسلم كان محفوظًلا ومغطى بطبقة 

من الجليد لمدة 23000 عام؛ أي منذ وفاته.
اإجابات اأ�صئلة ال�صريحة

الغلذاء الملتروك خارجًلا سيفسلد بسعلة، أملا الغلذاء . 1
المحفوظ في مجمد الثاجة فسيبقى سليمًا مدة أطول.

أجلزاء من الماموث التي عادة ملا تتحلل وتختفي  كانت . 2
محفوظة في الجليد.
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كثير من الاكتشلافات التي لم نسلمع عنها قد تكون غير . 3
مألوفة. ويجب أن تكون الظروف مناسبة لحفظ الحيوان 
فلورًا بعد موته؛ لأنه علادة ما تبدأ عمليلات التحلل في 

ا من حدوث الوفاة. وقت قريب جدًّ

�صريحة التدري�س: الدر�س 1 
التفاعلات في المنزل

اإر�صادات لتدري�س ال�صريحة
راجلع مع الطلاب الفلروق بلين التغليرات الفيزيائية  •

والتغيرات الكيميائية.
فلسّ قانلون حفلظ الكتللة، ووضلح كيف يرتبلط هذا  •

المفهوم بعملية وزن المعادلات الكيميائية.
مقترحات اإعادة التدري�س

اكتب معادلة موزونة لتفاعل الميثان مع الأكسلجين على  •
السلبورة، ثلم اطلب إلى الطاب حسلاب علدد ذرات 

العناصر على جانبي السهم في المعادلة.
تو�صع واإثراء

تحفي�ز: اطللب إلى الطلاب كتابلة معادلة التمثيلل الضوئي 
ووزنها.

المعادلة اللفظية هي:
الماء + ثاني أكسيد الكربون تعطي جلوكوز + أكسجين.

بحث: اطلب إلى الطاب كتابة قائمة بالتفاعات الكيميائية 
التي تحدث في المنازل خال أسلبوع، ثم عمل لوحات كبيرة 

تُظهر هذه التفاعات بالكلمات وبرموز الصيغ الكيميائية.
اإجابات اأ�صئلة ال�صريحة

التغلير الكيميائلي ينتلج ملواد جديلدة، أملا التغلير . 1
الفيزيائي فيؤثر في الخصائص الفيزيائية وليس تركيب 

المادة.
الحديد والهواء.. 2
تفاعل الفحلم مع الهواء الجوي ينتج عنله رماد، وغاز، . 3

وحرارة؛ ويتفاعل الغاز والهواء معًا لإنتاج غاز وحرارة.

ثاني أكسيد الكربون.. 4
الخبلز . 5 وصلودا  الأسليتيك(  )حملض  الخلل  يتفاعلل 

لإنتلاج  معًلا  الهيدروجينيلة(  الصوديلوم  )كربونلات 
أسيتات الصوديوم وماء وثاني أكسيد الكربون.
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�صريحة التقويم 
التفاعلات الكيميائية
اإجابات اأ�صئلة ال�صريحة

)د( يحتلاج الطلاب هنلا إلى فهلم الصيغلة الكيميائيلة . 1
للمركب.

الخيار أ: لا؛ في هذه المعادلة يستخدم جزيء الأكسجين  •
بوصفه مادة متفاعلة.

الخيلار ب: لا؛ في هلذه المعادللة أيضًا يسلتخدم جزيء  •
الأكسجين بوصفه مادة متفاعلة.

الخيار ج: لا؛ فالمعادلة اسلتخدمت جزيء الأكسلجين  •
بوصفه مادة ناتجة.

الخيلار د هلو الصحيح؛ لأنهلا المعادلة الوحيلدة التي لا  •
تحتوي على  جزيء الأكسجين.

الماصلة . 2 التفاعلات  بلين  التمييلز  الطلاب  )ج( عللى 
الطلاردة  المعلادلات  للطاقلة.  الطلاردة  والتفاعلات 

للحرارة تطلق طاقة حرارية.
)ج( في هلذا السلؤال عللى الطلاب تنظيلم المعلومات . 3

الصحيحلة،  الصيغلة  لاختيلار  واسلتخدامها  المعطلاة 
واعتمادًا على الوصف في السلؤال فإن الصيغة التي فيها 

. CaC O 
3
هذا المزيج من الذرات هي الخيار )ج(؛ أي 

اإر�صادات اإجراء الاختبار
ذكّلر الطلبلة أن يقلرؤوا كل ملا يحويله الجدول، بلما في ذلك 

عناوين الأعمدة.


